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Opravují se arkády ve 
Dvořákových sadech
i hřbitovní chodníky

Nechte se inspirovat 
našimi tipy, jak strávit 
léto v Opavě

Na řadě škol vládne 
i o prázdninách čilý 
stavební ruch
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Bezplatná linka: 800 111 445

Olomoucká 79, Opava 1
zastávka trolejbusu „Nemocnice“

Po - Pá: 8.00-17.00
(bezbariérový přístup, parkoviště)

Dovoz pomůcek bez starostí, 
na poukaz i za hotové

Min. hodnota 
nákupu 1 000 Kč

10% 
SLEVA 

NA NÁKUP!

Oční centrum VIDUM 
OD Tipa, Dolní náměstí 9, Opava                                                                                    www.vidum.cz

Dioptrické 
sluňáky? 
To jde?
Wow!

IN-LINE VYJÍŽĎKA NOČNÍ OPAVOU

23. 7.
www.ocbreda.cz ocbredaBreda & Weinstein

Inzerce



Milí Opavané,
rád bych vás přivítal u prázdninového dvoj-

čísla Hlásky. Mám velkou radost z toho, jak 

se léta zavřená Breda vrací městu. Uvnitř 

probíhá řada akcí, které jí vrací život. Probíhá 

oprava střechy, pracujeme na výměně oken, 

rekonstrukci kopule či demontáži a ochraně 

dřevěných prvků. Podepsali jsme memoran-

dum o spolupráci města se Spolkem na zá-

chranu obchodního domu Breda, uspořádali 

workshopy pro podnikatele a mladé archi-

tekty a další připravujeme od září i pro ve-

řejnost. Potěšila mne pochvala od známého 

propagátora architektury Adama Gebriana, 

který o Bredě natočil dokument do cyklu Pře-

kvapivé stavby. Určitě doporučuji zhlédnutí. 

V červnu jsme otevřeli nový parkovací dům  

a pozemní parkoviště u nádraží Opava vý-

chod. Stavba je to nádherná a třeba při akci 

Město vítá léto či festivalu Slunovrat pomohla 

desítkám řidičů zaparkovat v blízkosti centra. 

Další důležité projekty jsou před dokonče-

ním. Například arkády, které se před oči-

ma mění ze zanedbaného místa pro bez-

domovce na malebný prostor pro kulturu  

a odpočinek. Změnou prochází i chodníky na 

Městském hřbitově. Staré mlaty, které se po 

dešti měnily v bahniště, mizí a nahrazujeme 

je žulovou dlažbou. Řada z vás to chválí, ale 

píše mi, že by opravu potřeboval i hřbitov  

v Kylešovicích. Ten však bohužel nepatří 

městu a cizí majetek opravovat nemůžeme. 

Nicméně slibuji, že v opravách městských 

hřbitovů budeme postupně pokračovat. 

Často se mě ptáte, jak to bude s prodejem 

parcel ve Stromovce. Mám pro vás dobrou 

zprávu. Zastupitelé v červnu schválili námi 

připravené zásady prodeje. Jsem přesvědčený 

o tom, že jsme vybrali nejspravedlivější řeše-

ní, které pomůže v Opavě vybudovat novou 

moderní čtvrť plnou zeleně a skvělého byd-

lení dostupného pro všechny. Cílem není zís-

kat za pozemek co nejvíce peněz. Ale prodat 

pozemky za přiměřenou cenu těm, kteří chtějí 

stavět. A ne si ukládat peníze do pozemků. 

Na stejném jednání zastupitelstva jsme 

schválili i pomoc rodinám s dětmi a senio-

rům, na které dopadá vysoká inflace. Dě-

tem a studentům jsme výrazně snížili jízdné  

v MHD, a to na 100 korun měsíčně, lidé nad 

65 pak budou od září jezdit zdarma.

Závěrem mi dovolte, abych vám popřál 

nádherné léto, krásné prázdniny a příjemné 

dovolené. A pokud vyjedete na kolo, zkus-

te například novou cyklostezku z Opavy do 

Hradce nad Moravicí nebo do Malých Hoštic. 

Přeji příjemné čtení.

Tomáš Navrátil, primátor
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Město vyhlašuje dotační programy roku 2023

Vytvořte náměstí podle svých představ

O
pava od 4. července spouští unikátní 

projekt, kterým chce obyvatele ještě 

více zapojit do rozvoje města. Staňte 

se na chvíli primátorem, vyzkoušejte si hos-

podaření s rozpočtem a navrhněte novou 

podobu Bezručova náměstí. Stačí vám k tomu 

chytrý telefon, aplikaci iHřiště a představivost.  

Jak to funguje? Na místě spustíte aplikaci,  

a pak už se jen procházíte a představujete si, 

co a kde byste chtěli postavit – lavičku, pta-

čí budku, knihovničku nebo třeba venkov-

ní pracovnu. Vaše návrhy použije město ve 

spolupráci s architektem města k vytvoření 

finální podoby náměstí. Konečná vizualizace 

bude sloužit jako předloha pro budoucí úpra-

vy náměstí. Přesné období úprav zatím není 

známo, jedná se o záležitost budoucnosti. Ap-

likace iHřiště je zdarma ke stažení na Google 

Play i App Store. Váháte, zda ji přijít vyzkou-

šet? Na několik z vás čeká odměna, kterou  

v létě jistě oceníte! Pokud se chcete do 

rozvoje města zapojovat i nadále, sledujte 

www.opava-city.cz/sity. Aplikaci již testovali 

studenti Slezského gymnázia Opava a Střední 

průmyslové školy stavební Opava. (red)

Senioři budou mít MHD zdarma
Cestující nad 65 let budou od 1. 9. jezdit 

městskou hromadnou dopravou zdarma, 

děti a studenti do 26 let pak za stovku mě-

síčně. Zastupitelé slevu schválili v červnu  

v rámci zmírnění dopadu vysoké infla-

ce. Změna ceny bude platit v zóně Opava  

a městské části, a to po dobu jednoho roku. 

Další informace budou s předstihem zveřej-

něny na webu www.opava-city.cz. (rok)

O letní sezonu na Sádráku nepřijdeme
Přestože stavební práce na revitalizaci Stříbr-

ného jezera ještě neskončily, Opavané o kou-

pání v Sádráku nepřijdou. Město se dohodlo 

se stavební firmou na tom, aby návštěvníci 

mohli chodit všude, kde se nebude pracovat 

nebo kde není ohrožena jejich bezpečnost. 

Zakázán je vstup na ohrazená místa. Nad 

rámec projektu město zajistí osazení areálu 

šatnami s toaletami a v srpnu na jezero umís-

tí dva pontony – jeden jako molo umožňují-

cí skákat bezpečně do hluboké vody, druhý 

jako plovoucí ostrov. Bližší informace o ce-

lém projektu najdete na webu města.  (rok)

Provozovna řeznictví je k pronájmu
Město pronajme prostory v domě na Hrn-

čířské ulici 124/9 určené k podnikání, kde je 

momentálně provozováno řeznictví. Nabíd-

ky je možné posílat do 15. 8. do 11 hodin. 

Veškeré informace najdete na úřední desce 

a webu města. S dotazy se můžete obrátit na 

odbor majetku, tel.: 553 756 803, e-mail: iva-

na.sykorova@opava-city.cz . (lad)

Opava je stříbrným městem pro byznys 
V letošním ročníku výzkumu Město pro byz-

nys se Opava umístila na 2. místě v MS kraji. 

Před sebe pustila jen Ostravu. Anketa po-

rovnává podnikatelské prostředí 205 měst 

a obcí s rozšířenou působností z celé ČR. 

U slezské metropole jsou v hodnocení vy-

zdviženy ekonomické ukazatele, například 

vysoký podíl kapitálových výdajů na celko-

vých výdajích nebo vysoká likvidita. Stabilitu 

podnikatelského prostředí podporuje velký 

podíl firem s více než 250 zaměstnanci. Opa-

va bodovala i díky dobrému výsledku v testu 

elektronické komunikace, který prostřednic-

tvím fiktivních dotazů ověřuje kvalitu a včas-

nost odpovědí živnostenského úřadu. (lad)

Vyfoťte své srdcovky do kalendáře
Chcete najít to, co na Opavě nejvíc milujete,  

v kalendáři města pro příští rok? Vyfoťte to  

a pošlete do soutěže Opava – láska na celý ži-

vot. Soutěžit můžete se snímky staveb a věží, 

soch, zákoutí, s leteckými záběry či panora-

maty i s momentkami. Porota vybere 54 sním-

ků do stolního a 13 do nástěnného kalendáře 

města pro rok 2023. Uzávěrka je 31. 7. Autoři 

snímků získají kalendář jako dárek.  (mot)

Z
astupitelé v červnu schválili dotační 

programy na rok 2023, které jsou opět 

vyhlášeny v oblasti Kultura, Prevence 

kriminality, Životní prostředí a EVVO, Sport  

a Sociální a související služby. Pro některé z nich 

byla oproti minulému roku navýšena alokace 

finančních prostředků. V rámci programu Kul-

tura se budou rozdělovat 3 miliony, ve Sportu 

16 milionů, u Životního prostředí a EVVO 600 

tisíc a u programu Prevence kriminality 800 ti-

síc korun. Pro Sociální a související služby je ur-

čeno 33 milionů. Potvrzení této navržené výše 

finančních prostředků je závislé na schválení 

rozpočtu města na rok 2023. „Způsob podávání 

žádostí bude probíhat stejně jako vloni prostřed-

nictvím elektronického systému Grantys, který je 

určen nejen pro elektronické podávání žádostí 

o dotaci, ale i pro správu projektu po dobu jeho 

realizace až po podání závěrečného vyúčtování,“ 

řekla Lenka Jiskrová z odboru rozvoje města 

a dodala: „V rámci všech dotačních programů 

mimo Sport bude možné podávat žádosti v ter-

mínu od 1. do 30. září. U dotačního programu 

Sport je lhůta prodloužena do 15. října.” 

Pro zájemce budou probíhat bezplatné semi-

náře, zaměřené na seznámení se s jednotlivý-

mi dotačními programy, zejména s postupem 

při podávání žádostí elektronicky. Budou zde 

prezentovány také novinky a důležité změny, 

samozřejmě bude prostor vyhrazen i pro pří-

padné dotazy. Semináře proběhnou v zasedací 

Název dotačního programu Seminář

Životní prostředí a EVVO 7. 9. od 16 hodin

Prevence kriminality 7. 9. od 16 hodin

Sport 12. 9. od 16 hodin

Sociální a související služby 13. 9. od 14 hodin

Kultura 14. 9. od 16 hodin

místnosti rady města v přízemí budovy Hlásky. 

Termín jejich konání je uveden v tabulce. Pro 

přípravu a zpracování podkladů k žádosti se  

s programy můžete již nyní seznámit na webu 

města v sekci Dotační programy 2023, konkrét-

ně na adrese www.opava-city.cz/cz/nabidka-

-temat/dotace/dotacni-programy-2023/. (lad)

Aktuality

Krátce
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Parkovací dům už slouží řidičům

P
arkovací dům u nádraží Opava východ 

je hotov, první auta zde zaparkovala  

v pondělí 6. června. „Mám obrovskou 

radost z toho, že se nám podařilo vyřešit jeden 

obrovský problém s nemožností najít volné 

parkovací místo poblíž největšího opavského 

nádraží a přestupního místa na MHD i dálkové 

autobusové spoje. Stavba je architektonicky 

velmi vydařená a do tohoto prostoru se hodí. 

Děkuji všem, kdo se podíleli na náročné přípra-

vě i samotné realizaci,“ řekl primátor Tomáš 

Navrátil.

Stavba druhého opavského parkovacího 

domu začala vloni koncem zimy, hotovo bylo 

letos v květnu. Celkem zde najde místo 242 

vozidel (z toho 32 na parkovišti), pamatovalo 

se i na nabíječky na elektrická auta. Ty se mo-

hou nabíjet až 4 najednou. Pro rychlou orien-

taci jsou parkovací místa rozlišena barevně, 

řidič tak snadno pozná, zda se jedná o místo 

pro elektrovozy, auta na plyn, vozíčkáře či 

běžná místa. Kromě rozsáhlé budovy s cihlo-

vým a železným opláštěním prošla zásadní 

rekonstrukcí i Skladištní ulice, kde se vybu-

dovala i nová kanalizace a veřejné osvětlení, 

vysadila se zeleň, vzniklo místo pro parkování 

30 kol či vedlejší pozemní parkoviště. 

Projekt vyšel na zhruba 200 milionů, 85 mi-

lionů z toho pokryje dotace z Integrované-

ho regionálního operačního programu a za 

pomoci Integrované teritoriální investice 

Ostravské aglomerace, zbytek pak uhradilo 

město. A důležitá informace pro řidiče. Prv-

ní hodina parkování bude zdarma, další pak 

bude stát 10 korun za hodinu.

Opava počítá i se stavbou dalších parkova-

cích domů, které jsou v auty přeplněném 

městě jediným ekonomickým způsobem, 

jak řešit absenci parkovacích míst. V sou-

časné době se hledají místa pro možné  

2 parkovací domy, 1 v Kateřinkách a 1 v Ky-

lešovicích. Zvažuje se také menší parkovací 

dům v areálu Slezské nemocnice. Připravu-

je se i stavba podzemního parkování pod 

novými bytovými domy, které nahradí ob-

jekt Slezanky.  (rok)

Vítězné projekty Nápadů pro Opavu 2022

Š
estý ročník opavského participativního 

rozpočtu Nápady pro Opavu je u kon-

ce. Občané hlasovali o tom, který z 11 

přihlášených projektů podpoří. A jak to celé 

nakonec dopadlo?

V kategorii projektů nad 400 tisíc korun nej-

více hlasů získalo outdoorové hřiště pod 

Základní školou Vrchní s 345 hlasy. O pouze 

jediný hlas druhé místo získal projekt Inte-

grační hřiště Dostojevského a na třetí příčce 

skončil Alpský potok na Ptačím vrchu s 216 

hlasy. 

Malých nápadů bylo letos podáno méně než 

velkých. Na prvním místě se umístily Paravá-

nové zástěny kontejnerových stanovišť s 284 

hlasy. Na druhém místě skončily Bezpečné 

zastávky se 197 hlasy a na místě třetím Ce-

loroční WC v Městských sadech v Opavě se 

141 hlasy. 

Všechny tyto projekty, které jsou v tabulce 

níže označeny tučně, bude město realizovat, 

a to do konce roku 2023. Podrobný popis 

podpořených projektů najdete na www.opa-

va-city.cz/sity. 

Velké nápady do 400 000 Kč hlasy

Outdoorové hřiště pod ZŠ Vrchní 345

Integrační hřiště Dostojevského 344

Alpský potok na Ptačím vrchu 216

Kryté posezení na cyklotrase Radegast 170

Zahrada radosti 169

Opavský Stonehenge 143

Učíme se a relaxujeme venku 132

Malé nápady do 100 000 Kč
Paravány u kontejnerových míst 284

Bezpečné zastávky 197

Celoroční WC v Městských sadech 141

Hřiště na pétanque 114

Aktuality
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Pátrání už zavedlo Vladimíra 
Nevluda a Petra Orieščíka třeba za 
pamětníky do Domova Bílá Opava.

Michal Kokošek přebírá 
poděkování za práci ve prospěch 

hendikepovaných.

Město vstoupilo do spolku Enerkom

Hledají se pamětníci pochodů smrti

Z
astupitelé rozhodli na svém červno-

vém zasedání o vstupu města Opavy 

do spolku Regionální energetická ko-

munita Opavsko (dále Enerkom). Ten vznikl 

letos v dubnu jako členské energetické spo-

lečenství regionu Opavska a Vítkovska. Jeho 

cílem je poskytování energetických služeb 

členům spolku, podpora jejich zájmů na 

energetickém trhu, snaha o vyšší zapojování 

veřejnosti na využívání obnovitelných zdrojů 

energie a tím k posílení trvalé udržitelnosti  

a zodpovědného chování společnosti při vy-

užívání energií.

Město se spolu s dalšími členy připravu-

je na projekty tzv. komunitní energetiky, 

kterou umožní zákon od roku 2023. Ten dá 

možnost vytvářet uzavřené a soběstačné 

energetické zázemí. Tedy budování ener-

getických a tepelných zdrojů pro objekty 

v majetku města a současně nabídky pře-

bytků za výhodnějších podmínek než distri-

buční sítě. Motivuje k lokální spolupráci při 

investicích do úspor a jejích zdrojů na úrov-

ni obcí, podniků či jiných členů spolku, a tím 

ke snížení nákladů za energie. Nejde však  

o žádnou novou a převratnou myšlenku, jen 

o inspiraci z české minulosti a současného 

zahraničí: „V Belgii, Německu, Británii i jin-

de existují možná desetitisíce obnovitelných 

zdrojů spoluvlastněných obcemi, podnikate-

li a občany. Díky nim se rozvíjí obnovitelná 

energetika. Intenzivní důraz na rozvoj malých 

a středních obnovitelných zdrojů při zapojení 

obyvatel, podnikatelů i obcí je nejlepší a ne-

jefektivnější cesta k přeměně energetiky na 

čistou, chytrou a širokou veřejností akcepto-

vanou energetiku budoucnosti,“ uvedl Ště-

pán Chalupa, předseda Komory obnovitel-

ných zdrojů energie. (mak)

P
ootevřít jednu z kapitol naší historie, 

kterou jsme donedávna tak trochu pře-

hlíželi, se rozhodl badatel a cestovatel 

Vladimír Nevlud. „Když jsem se potkal s paní 

Milenou Městeckou, která organizuje Pochod 

lidických žen a aktivně se věnuje pochodům 

smrti na konci II. světové války, uvědomil jsem 

si, že i přes Opavu procházeli vězni z koncent-

račního tábora Osvětim. Zaujalo mne to nato-

lik, že jsem oslovil Ondřeje Koláře ze Slezského 

zemského muzea a začali jsme hledat doku-

menty a vzpomínky, které by nám osudy vězňů 

na Opavsku pomohly popsat,“ uvedl ke svému 

bádání Vladimír Nevlud s tím, že cílem snaže-

ní by měla být publikace a ojedinělá meziná-

rodní naučná stezka po místech spojených 

s pochody smrti. To však nepůjde bez pomo-

ci pamětníků a jejich rodin.

Badatelé žádají všechny spoluobčany, kteří 

mají jakékoliv informace, fotografie či znají 

očité svědky pochodů, které šly z koncent-

račního tábora v Osvětimi na počátku roku 

1945 přes Opavsko, aby se jim ozvali. Jde 

především o pamětníky z Kateřinek, Jakta-

ře, Držkovic, Vávrovic a hlavně Vlaštoviček, 

kde zatím hmatatelná stopa pochodu končí. 

Vladimír Nevlud dodává: „Víme, že pamětní-

ků je jako šafránu, ale třeba pokud někdo jen 

slyšel vyprávění o pochodu, jenž se pohyboval 

ve Vlaštovičkách okolo 20. ledna 1945, prosím, 

aby mne kontaktoval na e-mailu vladimir@ne-

vlud.cz nebo na telefonu 777 182 611.“

Pomoci se snaží i náměstek primátora Petr 

Orieščík. Se žádostí o informace kontaktoval 

polská města Ratiboř, Rybnik, Tychy a Kietrz, 

která leží na předpokládané trase pochodu. 

„První drobné informace už dorazily z města 

Rybnik a věřím, že se oba badatelé dočkají dal-

ších. Držím jim palce, aby se podařilo zmapo-

vat tento kus naší historie i osudy vězňů, kteří 

na Opavsku zemřeli. Zaslouží si to nejen oni, 

ale i jejich rodiny, které často netuší, kde jejich 

předci zemřeli,“ uvedl Petr Orieščík. (mak)

Opava ve finále letošní Ceny Mosty

H
ned dvakrát se Opava dostala až do 

finále 19. ročníku Ceny Mosty 2021, 

udělované Národní radou osob se 

zdravotním postižením ČR. Hlavní cenu sice 

nezískala, ale náměstek primátora Michal 

Kokošek převzal nominační listinu jako po-

děkování Národní rady za aktivity a vstříc-

nost města vůči zdravotně postiženým spo-

luobčanům. Osobně mu za tyto kroky také 

poděkovala paní Livia Klausová, patronka 

ceny. „Setkání s ní bylo velmi příjemné, její 

nadšení pro pomoc ostatním je inspirativní 

také pro budoucí projekty v Opavě. Vřelé po-

děkování, které mi osobně vyslovila, bych rád 

věnoval všem, kteří se snaží pomáhat a realizo-

vat v odstraňování bariér v našem městě,“ svě-

řil se Michal Kokošek, do jehož gesce práce  

v sociální oblasti patří.

S nominační listinou a osobním poděková-

ním se do Opavy vrátili také Lenka a Pavel 

Carbolovi, kteří pod hlavičkou spolku Opav-

skem bez bariér s městem na řešení integra-

ce zdravotně postižených ve městě spolu-

pracují. Národní rada ocenila jejich aktivitu 

zpřístupnit dětská hřiště i malým vozíčkářům  

a další hendikepovaným dětem.

Už samotný fakt, že ve dvou ze čtyř kategorií 

Ceny Mosty byli ve finálových pětkách zástup-

ci Opavy, svědčí o tom, že je zdejší oblast prá-

ce ve prospěch hendikepovaných na špičce 

republiky a okolí to vidí. Nejen Národní rada, 

ale i další opavské kroky vnímají jako inspiraci 

pro města, kde tak daleko nejsou. (mak)

Aktuality
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Osobností regionu se stal Vladimír 
Peringer (uprostřed). Foto: OHK

Původní stav Po opravě

Výzkum participativního bydlení

M
ají obyvatelé měst a obcí České re-

publiky zájem o participativní bydle-

ní? A jak mohou tyto formy bydlení 

podpořit obce samotné? To zkoumají sociální 

vědci a architekti ve výzkumném projektu 

podpořeném Technologickou agenturou ČR  

i v Opavě. Město druhým rokem spolupracu-

je s výzkumným projektem o participativním 

bydlení, který pod vedením Masarykovy uni-

verzity v Brně zpracovává České vysoké učení 

technické v Praze, Sociologický ústav Akade-

mie věd ČR, Arnika – Centrum pro podporu 

občanů a Technická univerzita v Liberci.

Participativní bydlení považuje výzkumný 

tým za jednu z šancí, jak zajistit dostupněj-

ší a udržitelnější bydlení. Nyní hledá zájem-

ce mezi Opavany. „Zjišťujeme preference  

a potřeby obyvatel, co jsou ochotni sdílet a jak 

mohou spolupracovat,” vysvětluje hlavní řeši-

tel projektu, ekonom a sociální geograf Jan 

Malý Blažek (MUNI). Participativní bydlení 

má různé formy (baugruppe, družstva, spol-

ky a další) a umožňuje různou míru zapojení 

obyvatel, všude ale nalezneme nějaký prvek 

aktivního sdílení. Lidé mohou společně sdí-

let prostory – například zahradu, dílnu, spo-

lečenskou místnost nebo vybavení. Mohou 

také spolupracovat při správě svého bydlení 

nebo při přípravě projektu a financování. 

Během léta bude spuštěn online dotazník  

a na podzim se uskuteční v Opavě série tří 

výzkumných workshopů, kde bude možné se 

dozvědět o participativním bydlení více. Po-

kud máte o účast ve výzkumu 

zájem, prostřednictvím QR 

kódu vyplňte krátký regist-

rační formulář. Více na www.

participativnibydleni.cz.

Blátivé chodníky postupně mizí ze hřbitova

Hospodářská komora udělila Merkurova křídla 

M
noho let trápil návštěvníky Měst-

ského hřbitova v Opavě stav v mi-

nulosti nevhodně upravených mla-

tových chodníků. Ty se po každém větším 

dešti proměnily v jedno velké, nevzhledné 

bahniště. Brzy už to naštěstí bude minulostí. 

Město se totiž pustilo do vydláždění hlavních 

tras, další se pak budou opravovat v následu-

jících letech. „Stav chodníků po dešti byl hroz-

ný, spousta lidí si stěžovala. A měli pravdu. Sta-

čil průměrný déšť a po mlatových chodnících 

se bez znečištění obuvi nedalo projít. Jsem pro-

to moc rád, že se nám podařilo zajistit finanční 

prostředky a chodníky jsme nechali nahradit 

vhodnější žulovou dlažbou. Do konce srpna 

Technické služby Opava vydláždí první čtyři 

nejfrekventovanější páteřní chodníky. Další 

pak chceme opravit ve snad brzké budoucnos-

ti,“ řekl primátor Tomáš Navrátil.

Předchozí mlatové chodníky byly zhoto-

veny v roce 2009. Prakticky od té doby si 

pak návštěvníci hřbitova na jejich stav stě-

žovali. Pracovníci technických služeb nyní 

nahrazují nefunkční mlatový kryt 10 x 10 

cm velkými žulovými kostkami. Nedošlo 

ke změně nivelety ani šířky chodníků. Vy-

dláždění hřbitova město vyjde na 6,5 mi-

lionu korun, hotovo by mělo být do konce 

prázdnin.

Vydláždění páteřních tras není jedinou 

změnou na největším opavském hřbitově. 

Nedávno město zrekonstruovalo sociální za-

řízení, nechalo také opravit přístupový chod-

ník okolo Otické ulice. (rok)

N
a podzim loňského roku vyhlásila 

Okresní hospodářská komora Opava 

další ročník soutěže Merkurova křídla 

2021. Soutěž se koná jako bienále od roku 

2011, kdy odborníci, zástupci hospodářské 

komory i široká veřejnost nominují kandidá-

ty ve třech kategoriích: živnostník, podnika-

tel a osobnost regionu. Slavnostní vyhlášení 

vítězů 5. ročníku mělo proběhnout již v pro-

sinci loňského roku, kvůli pandemické situa-

ci se ale odložilo a ceny se tak na slavnostním 

ceremoniálu v Městském domě kultury Petra 

Bezruče rozdávaly až před pár týdny.

U nominovaných posuzuje komise v každé 

kategorii různá kritéria, u firem např. ekono-

mické ukazatele, stabilitu a dlouhodobé pů-

sobení v regionu, integritu firmy, její zásady 

a etický kodex či rozvoj zaměstnanců. U živ-

nostníka se největší pozornost věnuje stabi-

litě, ale i ziskovosti, inovacím a komunitnímu 

působení, roli hraje i hodnocení zákazníků.  

V poslední kategorii se pak hledá respekto-

vaná, bezúhonná osobnost s přínosem a po-

zitivním vlivem či příkladem pro region.

A kdo se nakonec postavil na pomyslný stu-

peň vítězů? Živnostníkem regionu se stal Petr 

Jochim, jenž provádí stavební dozor, ocenění 

Podnikatel regionu obdržel majitel firmy La-

bortech Vladan Dušek. Osobností regionu za 

rok 2021 byl vyhlášen ředitel kulturně-umě-

leckého prostoru Kupe Vladimír Peringer. Ve 

speciální kategorii Merkurova přátelství si 

cenu odnesla Slévárna Odlewnia Rafamet 

z polského města Kuźnia Raciborska. (lad)

Aktuality
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SLEVOVÝ KUPÓN   -10%
platí na veškeré zboží mimo zboží v akci  

a zboží na objednávku.

Předložte na pokladně. Kupóny nelze sčítat.

Prodejní doba:  Po-Pá   900- 1800tel.: 702 021 206 www.allpodlahy.cz

ALL PODLAHY

v Milostovicích 
u Opavy

CENTRUM  
 PODLAHOVÝCH 
  KRYTIN

ALL PODLAHY

Na naší prodejně  jsme právě naskladnili  přes 3 000 m2 populárního rigidního vinylu ve  
více jak 20ti dekorech  a ihned k odběru!

Zajistíme vám  komplexní servis, poradenství s výběrem podlahy  
z naší rozsáhlé nabídky včetně následné pokládky podlahy.

Návštěva  CENTRUM PODLAHOVÝCH KRYTIN  se vyplatí.  
Na vybrané produkty poskytujeme slevu až 15%.

Inzerce
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Obnovené arkády se otevřou v červenci

Pozemky ve Stromovce se budou losovat

L
éta zanedbaný prostor, který si oblíbili 

zejména lidé bez domova, dostává no-

vou šanci. Město dokončuje rekonstruk-

ci arkád ve Dvořákových sadech. Z ostudy se 

stává nový kulturně-společenský prostor.

Rekonstrukce zahrnuje novou střechu i fa-

sádu, nové vydláždění, elektroinstalaci či 

osvětlení a terénní úpravy. Chybět nebude 

ani policejní kamera, která bude dohlížet 

na dodržování pořádku. „Dlouhé roky to bylo 

velmi zanedbané místo, kde se lidé málem báli 

chodit. Proto jsme se rozhodli provést zásad-

ní rekonstrukci, díky níž máme v Opavě další 

nové, krásné místo ke kultuře či odpočinku,“ 

řekl primátor Opavy Tomáš Navrátil s tím, že 

místu nahrává i ideální poloha v rámci prs-

tence městských parků.

První akcí, která se v arkádách uskuteční, 

bude vernisáž výstavy ke 200. výročí naro-

zení objevitele genetiky Johanna Grego-

ra Mendela, který část svých studií strávil 

v Opavě. Vernisáž bude v úterý 26. července 

v 18 hodin. Arkády, které byly v minulosti sou-

částí farní zahrady komendy Řádu německých 

rytířů, patří městu od roku 2017. Plánuje se zde 

pořádání výstav, koncertů či třeba menších di-

vadelních představení. (rok)

Z
astupitelé schválili způsob, jakým se 

budou prodávat jednotlivé pozemky 

v budované nové čtvrti Stromovka. 

Samotný prodej pak začne po vydání územ-

ního rozhodnutí, které se očekává v jednot-

kách týdnů. Město o spuštění prodeje bude 

informovat tradičními informačními kanály, 

tedy v Hlásce, na webu www.opava-city.cz či 

na sociálních sítích. 

„Schválili jsme pravidla, aby nemohlo dojít ke 

skupování pozemků spekulanty. Chceme do-

stat do Opavy nové obyvatele, kteří zde mají 

třeba práci, ale nemají kde bydlet. Podmínky 

jsou podle mě nastaveny tak, aby se k pozem-

kům mohli dostat právě zástupci střední třídy,“ 

řekl primátor Opavy Tomáš Navrátil, podle 

kterého se Stromovka Opavě vyplatí. 

Prodej pozemků proběhne formou nabíd-

kového řízení. Žádost o prodej pozemku 

zájemce podává pouze na předepsaném for-

muláři, který bude včas zveřejněn na webu 

města. Žádný jiný způsob nebude možná. 

Proto prosíme, vyčkejte na oznámení o zahá-

jení příjmu nabídek.

Jeden zájemce může podat až tři žádosti, zís-

kat však bude moci pozemek jen jeden. Usi-

lovat o parcelu může pouze fyzická osoba, 

firmy nakupovat nebudou moci. V případě 

manželů může být učiněna společná žádost 

obou manželů. O tom, kdo daný pozemek 

získá, pak rozhodne los. Zájemce bude mu-

set složit na účet města kauci ve výši 100 tisíc 

korun. 

Úspěšní zájemci zde budou moci stavět až 

poté, co zde město vybuduje potřebnou 

infrastrukturu. Do té doby město se sta-

vebníky podepíše smlouvu o smlouvě bu-

doucí. (rok)

Postupnými kroky ke znovuzrození Bredy

P
rimátor Tomáš Navrátil a předsedkyně 

Spolku na záchranu obchodního domu 

Breda Linda Bittová podepsali Memo-

randum o vzájemné spolupráci. Obě strany 

partnerstvím oficiálně potvrdily, že chtějí 

společnými kroky přivést opavskou ikonu 

architektury k životu, vrátit budově její pů-

vodní krásu i účel být centrem společenské-

ho života a ruchu. Prozatím na tomto úkolu 

pracují s odborníky, ale už od září se budou 

moci zapojit i občané. V Bredě se například 

budou konat workshopy, na kterých mohou  

i Opavané přispět svými nápady ke znovu- 

zrození této jedinečné památky. (mak, lad)

Aktuality
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Na kola při slavnostním otevření nové části cyklostezky usedli i primátor Tomáš 
Navrátil či starosta Hradce n. M. Patrik Orlík (první dva zleva).

Zdroj: SZM

Na kole třeba do Hradce nad Moravicí

N
a konci května byl slavnostně otevřen 

poslední úsek cyklostezky Opava – Oti-

ce – Branka u Opavy – Hradec nad Mo-

ravicí, a to mezi Oticemi a Brankou. Tři metry 

široká asfaltová trasa o délce tří kilometrů na-

vázala na již hotovou část Opava – Otice. Pří-

mo v Hradci pak vznikla nová dvousetmetro-

vá kombinovaná část chodník – cyklostezka.

Dokončení cyklostezky vyšlo na téměř 13 

milionů korun, devět a půl z toho zajisti-

la dotace, po 1,13 milionu přidala města 

Opava a Hradec nad Moravicí, obce Branka  

a Otice přispěly 550 tisíc. První část této spoj-

nice byla zprovozněná v roce 2017. Měřila 

760 metrů a vedla z opavské ulice Englišo-

va kolem areálu školního statku až do Otic. 

Další dokončenou částí byla ta z Branky do 

Hradce, vedoucí kolem zemědělského areálu  

v Brance, lokalitou Pod Hanuší až ke kou-

pališti v Hradci nad Moravicí. Teď se doplnil 

zbývající úsek vedoucí po bývalých polních 

cestách mezi Oticemi a Brankou. 

Cyklostezka v Hradci přímo navazuje na tra-

su 551 Moravice, vedoucí k hrázi Kružberské 

přehrady či trasu 6221 Radegast, která vás 

západním směrem dovede do Bruntálu, se-

verně do Krnova, případně jižním směrem 

přes Skřipov na Fulnek. Cestou se můžete 

napojit i na další cyklotrasy z husté sítě, která 

v našem regionu již existuje. Pro mapu cyklo-

stezek si můžete zajít do Turistického infor-

mačního centra. (lad, mak)

Planetární stezka dostane novou podobu

J
ednou z opavských kuriozit, kterou mo-

hou lidé ve slezské metropoli navštívit, 

je model Sluneční soustavy. Naučnou 

stezku, která je rozesetá po celé Opavě  

a blízkém okolí, tvoří jedenáct modelů těles 

Sluneční soustavy v měřítku 1:626 576 000. 

Ty jsou umístěny vždy u některé z význam-

ných opavských památek či institucí. 

Středobodem soustavy je Slunce, zná-

mé jako koule v kašně před budovou 

radnice. Projekt vymyslel bývalý 

primátor Jan Mrázek a stezka byla 

otevřena v roce 2006. Poprvé od 

výstavby dojde k jejímu rozšíření. Za iniciati-

vou rozšíření stojí bývalý ředitel Mendelova 

gymnázia Petr Pavlí-

ček, s realizací jsou 

mu nápomocni David 

Slosarczyk a Tomáš 

Gráf ze Slezské univer-

zity (SU).

Novinkou jsou mo-

dely měsíců. První 

čtyři dostal Jupiter, 

následně Saturnu při-

byl Titan, Uranu Tita-

nia a Neptunu Triton. 

Všechny planety zůstávají na svých 

místech, jen model Země musel být o kou-

sek posunut z důvodu renovace arkád ve 

Dvořákových sadech.

V nadcházejících měsících budou u každé  

z planet nainstalovány mapy s QR kódy s in-

formacemi o jednotlivých planetách. O těch 

se bude moci veřejnost nově dozvědět  

i v online prostoru. Studenti SU totiž vy-

tvořili web s prohlídkou virtuálního mu-

zea a informacemi o planetách i místech,  

u kterých se modely nacházejí. Momentál-

ně se řeší nákup domény. Pro návštěvníky 

se připravuje aktualizovaný průvodce, který 

bude k dostání na podzim v Turistickém in-

formačním centru. (red)

Muzeum zve na Indiánské léto i netopýry

T
radiční akce i zajímavost v podobě pro-

mítání pod širým nebem na prázdniny 

připravilo Slezské zemské muzeum. Lidé 

si vyzkoušejí, jaké to je být indiánem, nahléd-

nou do života netopýrů a zhlédnou napínavé 

drama o atentátu na Reinharda Heydricha.

První ze série letních akcí je Indiánské léto 

v Arboretu Nový Dvůr. Atmosféra Divokého 

západu botanickou zahradu prostoupí o ví-

kendu 6. a 7. srpna, vyroste tam mimo jiné 

tábor lovců kožešin. „Návštěvníci se dozvědí, 

jak indiáni žili, v čem bydleli nebo jaké používa-

li zbraně,” popsal mluvčí muzea David Váhala  

s tím, že součástí programu jsou komentova-

né prohlídky i soutěže.

Středeční večer 24. srpna bude patřit pro-

mítání digitálně restaurovaného filmu Jiřího 

Sequense z roku 1964 Atentát. Ten sleduje 

přípravy a provedení útoku na Heydricha  

i jeho tragické důsledky. „Dnes, osmdesát let 

od atentátu, stále představuje nejpřesvědčivěj-

ší filmové zpracování jedné ze zlomových udá-

lostí našich dějin,” uvedl Váhala. V letní kino se 

promění zahrada Müllerova domu.

Na závěr prázdnin, ve středu 31. srpna, od 18 

hodin ovládne Historickou výstavní budovu 

a Müllerův dům Mezinárodní noc pro netopý-

ry. Přednášky, audio a video ukázky a prohlídky 

preparátů netopýrů i techniky užívané při je-

jich výzkumu představí svět těchto mýty opře-

dených létavců do nejmenších podrobností. 

Chybět nebudou ani aktivity pro děti. (mot) 

TémaTipy na prázdniny
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Centrum města oživí Opavské léto zábavy

V půlce prázdnin opět vypukne Týden divů

Opava z ptačí perspektivy z věže Hlásky

L
éto je časem slunce, prázdnin a dovole-

ných, ale také pestré nabídky akcí v cen-

tru města a Městských sadech. Opava 

na červenec a srpen opět připravila Opavské 

léto zábavy – šňůru různorodých událostí, 

jež oživí okolí Ptačího vrchu, opavské parky 

i Dolní náměstí.

Dětem budou hned ve třech termínech, 

o středách 13. a 20. července a 10. srpna 

vždy od 10 hodin, patřit sady Svobody, 

těšit se mohou například na pohádkové 

kreslení s ilustrátorem Adolfem Dudkem. 

Milovníky tance potěší v Městských sadech  

o dvou prázdninových sobotách 16. července  

a 20. srpna Swingové tančírny, hudební pro-

gram v sobotu 23. července zastoupí tradiční 

Ptačák. 

Ve čtvrtek 11. srpna pak přijde na řadu te-

matické odpoledne Ptačák v rytmu Afriky, 

jehož program se zaměří na slavnou opav-

skou rodačku Joy Adamsonovou. Dusot 

koňských kopyt zaplní centrum Opavy o 

týden později, kdy se ve čtvrtek 18. srpna o 

předání pošty v koňských sedlech postarají 

na Dolním náměstí jezdci Pony Expressu. Do 

světa sportu vás v pátek 19. srpna vezme ve-

černí turnaj Minigolf v maxi stylu a ve čtvrtek  

25. srpna Atletický cirkus, který slibuje atle-

tické soutěže, vystoupení gymnastek i skoky  

o tyči. Poslední prázdninovou sobotu bude 

následovat Cyklojízda – vyjížďka na kolech 

po cyklostezce č. 55 mezi Opavou a Krnovem 

se zajímavými stanovišti a aktivitami.

Po celou dobu nebudou chybět ani oblíbe-

né filmy pod širým nebem. O letní kino se 

tentokrát postará hned několik pořadatelů 

od Kupe přes kino Odboj či restauraci U Tří 

Kohoutů až po Slezské zemské muzeum. 

Chybět nebude ani klasika pod Ptačákem. 

Program Opavského léta zábavy najdete na 

plakátu na str. 23 a také na webu a sociálních 

sítích města. (mot)

P
imlico, Pivoňka, B-Team, Uganda, SCL, 

CST, Gumma, University of Tyrshac – 

osm týmů včetně jejich příznivců se již 

tradičně sejde na přelomu července a srpna, 

aby se utkaly na recesistické a sportovní akci 

nazvané Týden divů. Letošní ročník má pořa-

dové číslo 49.

V pátek 29. července proběhne v Areálu 

zdraví zahajovací večírek. O víkendu se pak 

můžete těšit třeba na disciplíny motanice, 

pití piva na hlavě, horký brambor, pecka, 

brod a kláda. Další program, kdy se bude hrát 

například fotbal, bowling, mariáš, minigolf či 

kuželky, bude pokračovat po celý týden až 

do závěrečného Plesu Ugandy s vyhlášením 

výsledků v sobotu 6. srpna ve Chvalíkovicích. 

V době uzávěrky Hlásky se program ještě pilo-

val, je proto dobré sledovat aktuální informa-

ce na webu www.tydendivu.cz., kde najdete 

i fotografie z uplynulých ročníků.  (lad)

P
o celé prázdniny až do konce září je 

pro veřejnost otevřena každou sobotu 

od 10 do 17 hodin radniční věž Hláska. 

Z výšky, z jejího ochozu, je slezská metropole 

vidět krásně jako na dlani. Do čtvrtého patra 

věže vás vyveze výtah, dál už musíte po svých 

po schodech vedoucích strojovnou věžních 

hodin kolem výstavky dokumentující historii 

budovy. Schválně – spočítáte, kolik to je scho-

dů? Pak už vás čeká nádherný výhled nejen na 

centrum města, ale třeba i Jeseníky se silue-

tou nejvyšší hory Moravy Pradědu.  

V rámci výstupů si můžete prohlédnout také 

stálou expozici Opava/Troppau, která byla 

letos rozšířena. A bylo by chyba si ji neprojít. 

Vedle stávající výstavy, která se zabývá historií 

Opavy do roku 1945, vypráví její nová část pří-

běh města po II. světové válce až do let nedáv-

no minulých. Vystaveno je zde více než osm 

desítek předmětů denní potřeby, exponáty 

vztahující se k opavskému Tuzexu, připomínky 

slezského básníka Petra Bezruče, řada obra-

zových materiálů a historických fotografií, vý-

robků opavských firem a další předměty, které 

starší generaci připomenou její mládí a život 

ve městě. Výstavu připravili historici Slezského 

zemského muzea a využili k ní vedle svých ex-

ponátů především bohatou sbírku opavských 

artefaktů tajemníka magistrátu Tomáše Elise. 

Uhodnete, kde byla původně umístěna 

dvě písmena, která vám svítí nad hlavami 

po vstupu na radniční půdu a co vyjad-

řují? Víte, co podstatné v dějinách Opa-

vy se odehrálo na Horním náměstí před 

budovou divadla? Napoví vám fotografie 

a průhledová okna z expozice. Při prohlíd-

ce pomohou i letáčky s výkladem k oběma 

částem expozice. 

Vstupenky, které stojí 40 Kč pro dospělé 

a 20 Kč pro děti a ZTP, si můžete dopředu 

zakoupit v Turistickém informačním centru 

na Horním náměstí nebo až před samotným 

výstupem v přízemí radnice. (lad, mak)

TémaTipy na prázdniny
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Použitý olej z kuchyně je také cenná surovina pro další zpracování.

Od nedělního oběda až na dovolenou

V
íte, že vás použitý olej z kuchyně může 

dovézt na dovolenou u moře? Ne, 

tentokrát nejde o žádnou soutěž, ale  

o běžnou praxi, která začíná právě ve vaší do-

mácnosti. Nevěříte?

Snižující se zásoby energeticky využitel-

ných surovin a jejich neustále rostoucí cena 

s sebou přináší i jeden kladný efekt – my 

lidé začínáme stále více třídit odpady s vě-

domím, že řada z nich se dá ještě využít. Pa-

pír, plasty, kovy, bio a další odpady našich 

domácností se dají po určitém procesu pou-

žívat opakovaně nebo mohou dostat novou 

podobu.

Co se děje s vytříděným olejem?
V Opavě, i když zatím jen v její vybrané části, 

se nově třídí i kuchyňský odpad a stále více 

se objevují nádoby také na oleje z našich 

kuchyní. Také vás už napadlo, co se děje dál  

s použitým olejem, který doma slijete, uza-

vřete ve vhodné nádobě a odnesete do ole-

jové popelnice – černé nádoby s fialovým 

víkem? 

Veškerý odložený použitý olej míří do zpra-

covatelského centra. Zde ho na pásu zpra-

covatelské linky roztřídí, plastové lahve linka 

rozdrtí, aby z nich mohly oleje a tuky vytéct 

a připraví pro další zpracování. Omyté plasty 

putují k recyklaci dalším zpracovatelům.

Zatím ještě špinavý olej
Špinavý použitý olej musí nejprve projít me-

chanickým čištěním, aby se zbavil zbylých 

jemných kousků plastů, pevných zbytků jí-

del, jako je třeba strouhanka, kousky masa 

či zeleniny a také vody. Tento zbytkový bio-

logicky rozložitelný odpad potom zpracují 

bioplynové stanice na energii. 

Na konci čistícího procesu zbude vyčištěný  

a zpracovaný odpadní olej určený pro rafine-

rii. A zde dostaneme odpověď na naši úvod-

ní otázku. V rafinerii vyrobí z oleje přísadu do 

bionafty druhé generace nebo plně recyklo-

vané letecké palivo. Díky tomu nemusí auta 

a letadla jezdit a létat na fosilní paliva ani na 

speciálně pěstované potraviny, ale využívají 

naopak odpad, který by byl jinak neužitečný, 

nebo dokonce škodlivý. 

Snižujeme uhlíkovou stopu 
Letecká a silniční doprava je celosvětově jed-

ním z největších producentů oxidu uhličité-

ho. Ale zatím je nijak nahradit nedokážeme. 

Recyklace olejů je tedy docela dobrá cesta, 

jak alespoň snižovat dopravní uhlíkovou 

stopu. Na každý „zachráněný“ a recyklovaný 

litr odpadního oleje totiž ujedou osobní die-

selová auta čtrnáct až dvacet kilometrů zce-

la bez emisí. Ale můžeme se na věc podívat  

i z jiného úhlu – každé čtyři litry vytříděného 

použitého oleje pomůžou stejně jako jeden 

vysazený strom. 

O celém procesu a další informace najdete 

na webu https://www.tridimolej.cz/.

Je to jednoduché. Každý můžeme planetě 

pomoct i takovým málem, jako je odnese-

ní oleje do sběrné nádoby. A pak cestou na 

dovolenou můžeme mít skvělý pocit z toho, 

že třeba právě zbytky po našem nedělním 

obědě pohání letadlo, které za půl hodiny 

přistane u moře. Děkujeme, že jste v tom  

s námi. (mak)

Městský útulek prezentuje nový web
Na nové adrese www.utulekopava.cz se nově 

prezentuje městský útulek pro psy, který 

město Opava provozuje v Jaselské ulici. Na-

jdete ho vlevo od cesty ke Stříbrnému jezeru. 

Web útulku má teď nejen jednodušší název 

domény, ale je také uživatelsky přívětivější. 

Návštěvníci na něm najdou informace o na-

lezených a ubytovaných zvířatech, nabídku 

psů hledajících nové majitele, a také dobré 

rady chovatelům. Prostor dostaly rovněž in-

formace o pomoci zvířatům v útulku, podě-

kování dárcům nebo zprávy o čtyřnožcích, 

kteří už žijí v nových domácnostech. Nechybí 

tady ani kontakty, informace o možných ná-

vštěvách či orientační mapka. (mak)

Začal příjem žádostí o peníze na kotel
Pozor, Moravskoslezský kraj od poloviny 

června přijímá žádosti o kotlíkové dotace. 

Mezi domácnosti se tentokrát rozdělí 849 

milionů korun, částka pokryje zhruba šest 

tisíc žadatelů. Na nové tepelné čerpadlo lze 

získat až 180 tisíc korun, na kotel na biomasu 

130 tisíc korun. Kraj k tomu každému úspěš-

nému žadateli přidá 7,5 tisíce a město Opava 

svým občanům dalších 5 tisíc korun. Dotace 

je určená na výměnu zastaralých kotlů 1.  

a 2. emisní třídy za nový zdroj tepla. Podrob-

né informace získáte na webu lokalni-tope-

niste.msk.cz, na kotlíkové lince 595 622 355, 

na e-mailu kotliky@msk.cz či v tzv. kotlíkové 

kanceláři na krajském úřadě. (mot)

Opava čtvrtá v soutěži třídění odpadů
V půlce června se konalo vyhlášení krajského 

kola ekologické soutěže, kterou již léta pod 

názvem O keramickou popelnici pořádá spo-

lečnost Eko-kom ve spolupráci s Moravsko-

slezským krajem. Soutěž porovnává množ-

ství tříděného odpadu, konkrétně papíru, 

plastu, skla a nápojových kartonů v přepočtu 

na jednoho obyvatele. Podle počtu obyvatel 

je rozdělena na tři kategorie. Opava se letos  

v kategorii nad 15 tisíc obyvatel umístila 

těsně pod stupni vítězů na čtvrtém místě, 

dlouho době se však drží na špici. Za dobu 

existence soutěže od roku 2006 byla nejhůře 

osmá. Získala mnohokrát bronzové ocenění, 

v prvním ročníku dokonce zvítězila. (lad)

Krátce

Životní prostředí
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I PRINCEZNY MŮŽOU HRÁT BASKET

PŘIDEJ SE K NÁM!

POJĎ HRÁT S NÁMI! TĚŠÍME SE NA TEBE!DÍVČÍ BASKETBAL V OPAVĚ ŽIJE!

NOVÝ NÁBOR PRO ROČNÍKY 2013 - 2009
Opava - Malé Hoštice, sportovní hala

opava2010@gmail.com    Otakar Kukla: 739 648 031Viktor Cvek: 723 503 658

Mladí atleti ZŠ Englišova. Foto: Drahomír Streit

Englišova zářila na republikovém mistrovství

J
ednu zlatou, jednu bronzovou medaili 

a další dvě umístění v Top 6 vybojovali 

na Mistrovství České republiky základ-

ních škol v atletice mladí sportovci ZŠ En-

glišova v Opavě. Na atletickém stadionu 

v Trutnově se uskutečnil už 53. ročník Poháru 

rozhlasu a opavská škola jako jediná měla na 

startu všechny čtyři mládežnická družstva. 

Engliška suverénně ovládla okresní a krajská 

kola a díky skvělým výsledkům prošla přís-

ným kvalifikačním sítem. 

Na programu národního šampionátu byly 

závody žáků a žákyň mladších (z 6 a 7. tříd) 

a starších (z 8. a 9. tříd). Ti starší absolvova-

li sprint na 60 m, běh na 800 m, popřípadě  

1 500 m, štafetu na 4 x 60 m, kombinova-

ně vrh koulí, skok do dálky a skok do výšky. 

Mladší pak tytéž disciplíny, jen v běhu si vybí-

rali trať 600 či 1 000 metrů a místo vrhu koulí 

zápolili v hodu míčkem.

Zlaté medaile a titul mistra republiky vy-

bojovalo družstvo starších žáků. Bronz 

přidalo družstvo starších žákyň. Družstva 

mladších žáků a žákyň skončila těsně pod 

medailovými stupni. Mezi nejhodnotnější 

individuální výkony finálového klání pa-

třil skok do dálky, který vyhrál výkonem 

597 cm Štěpán Bednář. Ziskem dvou medailí 

a dalších dvou TOP umístění se stala opav-

ská ZŠ Englišova nejúspěšnější školou Mis-

trovství České republiky základních škol 

v atletice. (lad)

Školství

Inzerce
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Přihlaste se na Univerzitu třetího věku
Zhruba 360 studentů Univerzity třetího věku 

Slezské univerzity (SU) ukončilo v půlce 

června své studium. Slavnostní ceremoniál 

s předáním osvědčení o absolvování se konal 

v prostorách KD Na Rybníčku po dvou letech, 

kdy zbrzdila průběh kurzů pandemie. Některé 

sice probíhaly online, u jiných účastníci zvolili 

odložení na klidnější dobu. „Každým rokem na-

bízíme 4 ucelené programy a více než 15 kurzů, 

které jsou určené seniorům 50+ a které vycházejí 

z oblastí studií, jež má univerzita akreditová-

ny,“ uvedla prorektorka SU Ivana Koštuříková. 

Nábor studentů pro studia Univerzity třetího 

věku začne od půlky srpna, nabídka kurzů 

bude zveřejněna na webu www.slu.cz.  (lad) 

Bronz z češtinářské olympiády
Osmák Lukáš Hájíček ze ZŠ TGM vybojoval 

třetí místo v krajském kole olympiády v čes-

kém jazyce. „Lukáš jel přitom původně jen na 

zkušenou. Drtivá většina jeho soupeřů byla 

o rok starší, což se při gramatické části ukázalo 

jako velká výhoda,“ popisuje průběh soutěže 

Lukášova třídní učitelka Lucie Tenglerová, 

která mu velmi fandila a z jeho úspěchu má 

obrovskou radost. Jazykové nadání a pisatel-

skou invenci Lukáš předvedl především ve 

slohové části olympiády. Jeho vyprávění na 

téma Co bych chtěl zažít v létě, ale nejspíš 

se to nestane se porotcům tak líbilo, že ho 

chtějí otisknout ve sborníku vítězných prací 

s názvem Co máme na jazyku. (lad) 

Další školy se opravují, školky rozšiřují

Čtvrťáci se seznamují se škodlivostí kouření

T
aké letos využije řada škol letních 

prázdnin k nejrůznějším údržbovým 

pracím a opravám. Menší opravy v řá-

dech desetitisíců až statisíců korun jsou fi-

nančně pokryty z investičních fondů jednot-

livých škol, větší jsou pak hrazeny z rozpočtu 

města. Obrovskou investiční akcí, která by 

měla být po více než roce prací hotová na 

konci prázdnin, je rekonstrukce základní ško-

ly v Komárově. Za cca 40 milionů tady pro-

běhla nejen revitalizace celého současného 

objektu včetně výměny oken a zateplení fa-

sády, zároveň byly v půdním prostoru přista-

věny a také vybaveny nové učebny. 

Do novotou vonící budovy přijdou, i když 

zřejmě až na začátku listopadu, také nejmenší 

děti z další městské části, Podvihova. Od loň-

ského podzimu se tu pracuje na celkové re-

konstrukci mateřské školy. I s novým vybave-

ním vše vyšlo na 18 milionů, 4 miliony přitom 

do rekonstrukce vložila sama městská část.  

Do konce září by měl utichnout také hluk 

stavebních strojů na základní škole Pekařská, 

kde se od května pracuje na zateplení, vý-

měně oken a střechy, což spolkne 16 milionů 

korun.  Ve stejné době by se mělo finišovat 

i s revitalizací sportovního areálu Základní 

školy Šrámkova. Za dalších 16 milionů tady 

projde obnovou běžecký ovál i hřiště, dosta-

ví se sektor pro vrh koulí a nové plochy pro 

volnočasové aktivity, tj. hřiště workoutové, 

pro street basket či malou kopanou. Všechny 

plochy budou zpevněny, odvodněny, oplo-

ceny a získají také nové sportovní vybavení 

a mobiliář.

Na konci prázdnin by se mělo naopak začít 

se stavebními úpravami objektu Základní 

a mateřské školy v Suchých Lazcích, které bu-

dou spojeny s nástavbou dvorní a vestavbou 

podkrovní části. „V hlavní budově školy je tře-

ba provést především rekonstrukci vnitřních, 

značně zastaralých instalací. Do stávajícího 

podkroví její valbové střechy, která bude také 

opravena, bude dále vestavěna přístupová 

chodba navazující na schodiště do půdního 

prostoru, malé sociální zázemí pro úklid a sa-

mostatné WC pro chlapce i dívky. Nové prosto-

ry budou osazeny plastovými okny. Zahradní 

část objektu včetně nové nástavby bude zatep-

lena a dostane i novou fasádu,“ vyjmenovává 

náměstek primátora a současně starosta 

městské části Suché Lazce Petr Orieščík. 

Od roku 2018 se do oprav škol investova-

lo zhruba 350 milionů korun. Radnice řeší 

i problém s rostoucím počtem dětí, podle 

prognóz do dvou let může v Opavě chybět 

až 200 míst. „Chceme být na tuto situaci při-

praveni. Rada města proto již schválila vypra-

cování projektové dokumentace na rozšíření 

prostor Edvarda Beneše a rekonstrukci MŠ 

Liptovská, aby se kapacita školek navýšila,“ 

vysvětluje Petr Orieščík. Na Liptovské čeká 

na opravu střední pavilon bývalé, již nevy-

užívané mateřské školy, čímž vzniknou pro-

story pro dvě oddělení. Revitalizací projde 

i zahrada. Na MŠ Edvarda Beneše se chystá 

přestavba prostor bývalé varny na oddělení 

mateřské školky. Realizace obou staveb by 

měla proběhnout v roce 2023 tak, aby obě 

školky mohly začít fungovat v novém již ve 

školním roce 2023/2024. (lad)

O
pava se už posedmé připojila ke 

Světovému dni bez tabáku, který při-

padá na 31. května. Město ve spolu-

práci se Střední zdravotnickou školou a orga-

nizací ELIM pořádá každoročně preventivní 

program upozorňující na škodlivost kouření, 

a to pro děti ze čtvrtých ročníků základních 

škol. Ač to zní možná neuvěřitelně, podle sta-

tistik totiž právě děti v této věkové kategorii, 

tj. okolo 10 let, s kouřením začínají. 

„Nově jsme do programu zařadili problema-

tiku nikotinových sáčků, které se na školách 

začaly šířit. Neobsahují tabák, ale čistý niko-

tin. Prodávají se v lákavých barevných kra-

bičkách a mohou způsobit vážné psychické 

i fyzické problémy,“ říká Dagmar Polášková, 

protidrogová koordinátorka města.

Děti v rámci projektu pracují ve skupinách 

a zpracovávají nejrůznější úkoly. Součástí je 

také anketa, pomocí které se zjišťuje, jaké 

zkušenosti děti s kouřením mají. Z letošních 

odpovědí více než 450 čtvrťáků vyplývá, že 

15 % respondentů již zkušenost s kouřením 

má. S rostoucím věkem počet kuřáků i zkuše-

ností roste. První cigaretu děti získaly buď od 

kamarádů, nebo rodičů, téměř 66 % malých 

kuřáků pochází z rodin, kde kouří alespoň je-

den z rodičů. „S cigaretou má podle průzkumu 

zkušenost o 5 % více dětí, než tomu bylo před 

vypuknutím pandemie. Opatření s ní spojená, 

jako uzavření škol a přechod na distanční výu-

ku, měla tedy negativní dopad i v této oblasti. 

Nárůst pozorujeme bohužel i u dětí, jejichž ani 

jeden rodič nekouří. V roce 2019 to bylo přibliž-

ně 12 % dětí, letos je to již 34 %,“ shrnuje závěry 

Dagmar Polášková. (lad)

Školství



15

Město ocenilo nejlepší žáky základních škol 

Na Slezském gymnáziu vědí, jak šetřit vodou

Stromy na zahradách škol jsou pod kontrolou

P
očátkem června byli na opavské Hlás-

ce oceněni nejlepší žáci letošního 

školního roku. Nominovali je ředitelé 

základních škol zřizovaných městem a škol 

speciálních, které patří pod křídla kraje a Mi-

nisterstva školství. Tyto školy dohromady v 

Opavě navštěvuje více než 4 700 žáků, vybrá-

no bylo 14 nejtalentovanějších, nejaktivněj-

ších a v různých vědomostních, dovednost-

ních a sportovních soutěžích a olympiádách 

nejúspěšnějších. Poblahopřáli jim a za skvě-

lou reprezentaci své školy i města Opavy po-

děkovali náměstek primátora Petr Orieščík 

a vedoucí odboru školství Andrea Štenclová. 

Pamětní list, poukázku v hodnotě 500 Kč  

a tašku s dárkovými předměty města převzali: 

Kryštof Jan Kočár ze ZŠ pro tělesně postižené 

na ulici Dostojevského, Jakub Hendrych ze 

ZŠ Havlíčkova, Tomáš Kaláč ze ZŠ a Praktické 

školy na ulici Slezského odboje, Marek Ott ze 

ZŠ Boženy Němcové, Anastasia Shehda ze ZŠ 

Boženy Němcové, Marek Kolek ze ZŠ Edvarda 

Beneše, Matěj Štencel ze ZŠ Englišova, Karolí-

na Foltýnová ze ZŠ Opava–Kylešovice, Aneta 

Teplíková ze ZŠ Mařádkova, Adam Kovalčík ze 

ZŠ Ilji Hurníka, Cyril Vojtek ze ZŠ Otická, Vít Se-

hnálek ze ZŠ T. G. Masaryka, Robert Hopjan ze 

ZŠ Šrámkova, Adam Czech ze ZŠ Vrchní.   (lad)

P
o celý školní rok se skupina žáků  

2. ročníku Slezského gymnázia věnova-

la mezinárodnímu projektu s názvem 

Watering Our Future. Jeho cílem bylo zvýšit 

povědomí o nedostatku pitné vody a moti-

vovat studenty ke správnému hospodaře-

ní s vodou v domácnostech. „Do projektu 

jsou zapojeny i partnerské školy ve Španělsku  

a Itálii. Žáci pracovali v mezinárodních tý-

mech, aby mohli data ohledně spotřeby a cen 

vody porovnávat. Vytvořili mimo jiné anketu, 

která mapovala návyky spojené s užíváním 

vody, například frekvenci praní, úspornost 

splachování nebo spotřebu vody v souvislosti 

s vlastnictvím zahradních bazénů. Hlavním 

úkolem bylo najít konkrétní způsob směřující 

ke snížení spotřeby vody a uvést ho do praxe 

u sebe doma,“ vysvětlila koordinátorka eTwi-

nningové části projektu Zdeňka Morcinková.

Studenti se vydali v dubnu a květnu i do part-

nerských měst, Alby v Itálii a Algecirasu ve 

Španělsku. Na oplátku pak v červnu Slezské 

gymnázium hostilo španělskou delegaci. (lad)

O
d loňského podzimu probíhají na 

zahradách škol kontroly zeleně, pře-

devším vzrostlých stromů. Za stav 

dřevin odpovídají vždy ředitelé, kteří ale 

samozřejmě nejsou odborníci v této oblasti  

a odhadnout skutečný stav dřeviny není vů-

bec jednoduché. Zlomenou či suchou větev 

vidí každý, ale co různé skryté problémy? 

Strom může být napaden například houbo-

vou chorobou, mít vnitřní dutinu, může tak 

hrozit jeho zlomení. „V posledních letech do-

chází k rychlým změnám počasí, často fouká 

silný vítr. Proto je důležité situaci nepodceňo-

vat a kondici dřevin pravidelně sledovat, aby-

chom předcházeli možným rizikům,“ vysvětlil 

náměstek primátora Petr Orieščík, který má 

oblast školství na starost. 

Město se snaží zajistit dobrý stav dřevin a  

s ním samozřejmě i bezpečnost všech, kteří se 

na školních zahradách pohybují. Proto je začal 

pravidelně navštěvovat odborník, jehož zku-

šené oko by mělo všechny případné problé-

my včas odhalit. Náročnější ošetření provádí 

arborista. Zhruba 120 stromů už má za sebou 

ořez, bezpečnostní vazbu či kácení. Vybraní 

pracovníci škol navíc absolvovali vzdělávací 

seminář věnovaný správné péči o dřeviny. Ten 

byl zaměřený na správný výběr dřeviny pro 

školní zahrady a následnou péči. (lad)

Na E. Beneše besedovali s olympioničkou
Počátkem června měli žáci 1. stupně Základ-

ní školy Edvarda Beneše možnost besedovat 

s absolventkou této školy, českou hokejist-

kou Klárou Hymlerovou. Ta je členkou české 

hokejové reprezentace, která v současnosti 

hraje za americké St. Cloud State Huskies  

a mimo jiné se zúčastnila i Zimních olympij-

ských her v Pekingu.  Otázky směřovaly nejen 

k hokejové kariéře, reprezentaci a olympiádě, 

ale i ke studiu na Univerzitě v USA. (lad)

Žáci ZŠ Vrchní objevují svět
Po covidové pauze se na ZŠ Vrchní naplno 

rozběhla zahraniční spolupráce mezi školami 

v rámci projektů programu Erasmus. V květ-

nu navštívili žáci italskou Catánii, v červnu 

pak turecké Kay-seri a rumunské Botosany, 

to vše díky projektu ECHRE zaměřeného na 

vzdělávání v oblasti evropského kulturního 

dědictví. Děti společně se zástupci kultur-

ních institucí a muzeí zúčastněných měst 

vytvářejí materiály, ty pak prezentují svým 

vrstevníkům při výjezdech do zahraničí. Tam 

navštěvují partnerské školy a v rámci vzdělá-

vacích diskuzí na nejrůznější témata se zdo-

konalují také v angličtině.  (lad)

Školství

Krátce
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Astrofyzik Jiří Grygar

Pekařská 99, někdejší rodinné zázemí Josefa Grygara. Snímky: ZA Opava

Opavané v neklidném 20. století

V 
současné době vrcholí oprava nádraž-

ního areálu Opava západ s důrazem 

na zachování detailů připomínajících 

jeho minulost. Pamatoval mnohé a byl mimo 

jiné spojen s úřadovnou celní správy zajišťu-

jící kontakt Rakouského, Československého 

Slezska se Slezskem Pruským či Německým. 

Prvním celním ředitelem nádraží Opava zá-

pad se stal po Osvobození v roce 1945 Jo-

sef Grygar. V jeho kariéře vidíme možnosti 

vzestupu českého úředníka v době ustavení 

republiky, i proměnlivost historie Slezska  

20. století.

Josef Grygar (*20. 8. 1900) pocházel z po-

četné rodiny c. k. poštovního doručovatele 

v Kateřinkách za řekou Opavou Františka 

Grygara a Terezie Valíkové. Otec ovdověl  

a v domácnosti s osmi potomky (z třinác-

ti dětí) nebylo peněz nazbyt. A tak, pokud 

chtěl Josef jako sedmý v pořadí (a druhý syn) 

docházet do lavic českého gymnázia, musel 

si přivydělávat hraním na klavír při promítání 

němých filmů v kateřinském kině. Grygaro-

vi tehdy bydleli nedaleko křižovatky dnešní 

Pekařské s ulicí Rolnickou na čísle popisném 

349 (v současnosti se zde nachází pohostin-

ství U Hořínků). Po maturitě na jaře 1920 (kde 

byl spolužákem pozdějšího ředitele zemské 

nemocnice Bohumíra Sanetříka a bratra vý-

tvarnice Salichové, lékaře Aleše Salicha) se 

rozhodl pro absolvování odborného kurzu 

na opavské obchodní škole, aby po vojenské 

službě (1921) mohl nastoupit u celní správy. 

To mu dávalo stejně jako kdysi otci jistotu 

státní penze. 

Do Opavy se Josef Grygar po nastoupení 

místa v Hrušovanech nad Jevišovkou pra-

videlně navracel. Našel si zde i životní part-

nerku, učitelku Hedviku Stojanovou (*1906). 

Bydlela na Kylešovském kopci nedaleko dívčí 

školy v bytě pronajatém od rodiny jeho kole-

gy z Hrušovan. Svatbu po šestiletém vztahu 

Josef a Hedvika Grygarovi uzavřeli v opav-

ském kostele sv. Ducha 12. listopadu 1932. 

Po sňatku uvítali možnost povýšení a návra-

tu do Slezska. Josef byl jmenován vedoucím 

československého celního úřadu na hranici 

s Německem na Jesenicku.  Zde se manže-

lům 17. března 1936 v takzvaném Pruském 

Jindřichově ve služebním bytě na nádraží 

narodil syn Jiří. Pokřtít jej nechali po čtrnác-

ti dnech na české straně hranice, v blízkých 

Bernarticích u Javorníku. Právě místo naro-

zení (v současnosti polská obec Dziewietlice, 

za první republiky německý Heinersdorf ) 

způsobilo synovi, známému popularizáto-

rovi astrofyziky Jiřímu Grygarovi, na počátku  

90. let u českých úřadů perné chvilky, než mu 

přiznaly české občanství. V období zvyšující-

ho se mezinárodního napětí československý 

celník Josef Grygar na Javornicku mimo jiné 

zažil ohrožení střelbou sudetoněmeckých 

bojůvkářů.

Proto byla rodina ráda za přeložení svého 

živitele v dubnu 1937 na nádraží Ostra-

va–Bohumín. Tady se do konce roku 1939 

snažil pomáhat československým vojákům 

a židovským uprchlíkům s tajným přecho-

dem hranice. Poté, v mezidobí 1940 až 1945 

pracoval na služebně v Brně. Rodiče dě-

tem ale přislíbili, že se jednou vrátí domů – do 

Slezska. Přání se stalo skutečností v listopadu 

1945, kdy rodina Josefa Grygara následova-

la do Opavy. Podílel se na znovuobnovení 

chodu města. Bohužel jej postihly zdravotní 

problémy a po operaci žlučníku před Vánoci 

roku 1946 nenadále zemřel. 

Vdova získala malou penzi a prvorozený 

Jiří mohl na podzim 1947 začít studovat na 

opavském gymnáziu. Jako středoškolák zde 

prožil krátké období lemované sportováním 

na kluzišti za školou, s jarem na stadionu na 

Kylešovském kopci, skautské výlety na Hra-

dec i návštěvy kroužku astronomů – amatérů 

vedeného profesorem Janem Píšalou. Ale na-

tolik šťastné, že se stýkal se svými spolužáky. 

Na gymnáziu besedoval a přispěl vzpomín-

kou do školního almanachu. Neboť zrušení 

osmiletých gymnázií o rok později způsobilo 

rozpuštění nadaných dětí a Grygarovi se vráti-

li do Brna.  Jako syn vlastence, absolventa prv-

ního českého gymnázia ve Slezsku, Jiří Grygar 

souzněl s myšlenkou Slezské univerzity v Opa-

vě. Přednáší v univerzitních posluchárnách. 

Mladým posluchačům osvětluje životní krédo 

„Per aspera ad astra“. Jen přes překážky – s  vě-

domím cíle – dosáhneme ke hvězdám.

Jaromíra Knapíková

Celní ředitel nádraží 
Opava západ Josef Grygar

Historie
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Vstup do expozice zemědělského muzea 
v budově zemědělské školy. Snímky: SZM

Včelařský kuřák 
z poloviny 19. století

Slavnostní otevření nové expozice 
zemědělského muzea roku 1932 
v budově Blücherova paláce na 

Masarykově třídě.

Ú
vahy o dokumentaci země-

dělské výroby a její prezentaci 

muzejními prostředky jsou 

v kontextu českých zemí kladeny 

do počátku 20. století. Význam, 

který rolnictvu přikládala část pr-

vorepublikové polické reprezenta-

ce, se odrazil v založení pražského 

Národního zemědělského muzea, 

jež se v oficiální podobě názvu na-

víc honosilo přívlatkem Ústav pro 

studium a povznesení venkova. 

Instituce fungující již od podzimu 

roku 1918 začala po šesti letech od 

svého vzniku programově pracovat 

na vzniku poboček, které by doku-

mentovaly široké spektrum ze-

mědělských aktivit a souvise-

jících fenoménů v regionech. 

Ve Slezsku se přistoupilo 

kromě Opavy také ke zří-

zení pobočky ve Frýdku, 

zprovozněné v objektu 

místního zámku v roce 1923. 

Stejně jako ve Frýdku stálo 

také v čele opavské pobočky 

kuratorium. V opavském případě 

jeho členy byli politik agrární strany 

František Zíka, katolický kněz a publicis-

ta František Myslivec, vlastivědný 

pracovník a redaktor Alois Kacíř 

a pedagog František Drahný. Po-

slední jmenovaný se do Opavy 

přestěhoval v roce 1922, kdy se stal ředite-

lem zdejší zemědělské školy. Pro regionálně 

významnou vzdělávací instituci, od poloviny 

20. let zvanou Masarykova státní vyšší hos-

podářská škola, byla dle projektu architekta 

Hanuše Zápala zbudována reprezentativní 

novostavba školní budovy, dokončená po-

čátkem roku 1927. A právě v jejích útrobách 

byla 29. května téhož roku veřejnosti slav-

nostně zpřístupněna první opavská expozi-

ce zemědělského muzea.

Škola však prostory pro expozici nemohla 

poskytovat dlouhodobě, a protože se vysta-

vené sbírky těšily značnému zájmu, předsta-

vitelé kuratoria začali včas řešit alternativní 

vhodnější prostory. Již počátkem roku 1928 

proběhla první jednání s právními zástupci 

dědiců zesnulého hraběte Lothara Blüchera 

z Wahlstattu o koupi jeho opavského měst-

ského paláce. Pražské ústředí muzea 

díky podpoře ministerstva zeměděl-

ství po dvouletém vyjednávání ne-

movitost za nemalou cenu 550 tisíc 

československých korun zakoupilo 

a následně adaptovalo pro potřeby 

opavské pobočky. V patře barokního 

šlechtického paláce na Masarykově 

třídě byla vytvořena dle dobových 

kritérií špičková muzejní expozice 

postihující široké spektrum rolnic-

kých aktivit, členěných do oddílů: 

historická retrospektiva zemědělské 

práce, lesnictví a současné ze-

mědělství. Součástí expozice 

bylo také impresivní dio-

ráma představující vý-

hled z okna na slezskou 

krajinu u Opavy bě-

hem žní. Spolu s lovem  

a myslivostí bylo před-

mětem zájmu muzejní-

ků například i včelařství. 

Do pestrého sbírkového 

fondu byly později přiřa-

zeny také sbírky zrušené frý-

decké pobočky. Ve druhé polovině 

30. let sbírka čítala více než šest 

tisíc exemplářů a kromě 

toho muzeum spravo-

valo rovněž knihovnu  

s odbornými časopisy a další specializova-

nou literaturou. Po nacistickém záboru Sudet 

byla expozice pobočky zrušena a sbírky včle-

něny do kolekce nově ustaveného Říšského 

župního muzea. Provizorní evakuaci v závěru 

války pak přečkal jen jejich zlomek. Ten však 

dodnes v rámci současné sbírky Slezského 

zemského muzea podává svědectví o obraze 

venkova, který v druhé polovině minulého 

století prošel skutečně dramatickou promě-

nou, a o významu, který mu protagonisté 

meziválečného intelektuálního a politického 

života přisuzovali.

Ondřej Haničák

Vůně venkova v opavské pobočce 
Československého zemědělského muzea

Za opavskými muzei

Historie
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      VOJTĚCH DYK & B-SIDE BAND
           ČECHOMOR
     TOMÁŠ KLUS a PERMONÍK
 MONKEY BUSINESS
          JELEN / N.O.H.A.
                         BARBORA POLÁKOVÁ / T R A K TO R
           BSP / VYPSANÁ FIXA / MICHAL HRŮZA 
                                                                        VISACÍ ZÁMEK
                           a další

OPEN MUSIC 2022
ŠTĚRKOVNA

28.–30. ČERVENEC LANDEK PARK OSTRAVA
POŘADATEL

GENERÁLNÍ

PARTNER

HLAVNÍ 

PARTNEŘI
ZA PODPORY

OFICIÁLNÍ 

PIVO 

FESTIVALU

HLAVNÍ 

MEDIÁLNÍ 

PARTNER

Inzerce
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Senior taxi sveze k lékaři nebo na 
úřad za 30 Kč.

Na Senior taxi doplácíme, ale stojí to za to

Přijeď a jeď aneb v Ostravě rychleji do práce

S
lužba opavského Senior taxi, kterou pro 

město Opavu zajišťuje Městský doprav-

ní podnik Opava (MDPO), asi představo-

vat nemusíme. Ale přesto – jedná se o cenově 

výhodnou autodopravu po Opavě, určenou 

především seniorům na cesty k lékaři, na 

úřady a vůbec všude tam, kam by měli potí-

že díky svému zdraví či věku cestovat. Služba 

je od počátku určena pro občany s trvalým 

bydlištěm v Opavě a od loňského září zajíždí 

i do všech městských částí. Cesta po Opavě 

je zpoplatněna třiceti korunami, pro cesty  

z městských částí je pak cena 50 Kč, stejnou 

taxu zaplatí i osoba, která objednavatele do-

provází. Doprovod držitele průkazu ZTP/P 

má jízdu zdarma. Cestovné lze uhradit v ho-

tovosti nebo bankovní kartou.

Senior taxi je vítanou službou, ale musíme 

také připomenout, že na ni město doplácí. 

Jen za rok 2021 to bylo 153 740 Kč, které po-

kryly ztrátu MDPO, vzniklou zdražením CNG 

i faktem, že v době koronaviru byla služba 

přece jen méně využívaná.

„I když na službu Senior taxi město doplácí, jsem 

přesvědčený, že je velmi potřebná a důležitá. Ne 

všichni senioři jsou schopni dopravit se samo-

statně, na jiné zase nemá čas nikdo z příbuz-

ných, aby jim pomohl. Pomoc s dopravou vyu-

žilo v roce 2020 1 600 lidí, loni to bylo sice méně, 

ale letos je trend opět stoupající, což ukazuje na 

potřebnost takové služby,“ soudí náměstek pri-

mátora Michal Kokošek, do jehož kompetencí 

spadá i sociální služba v Opavě. 

Zájemci o využití Senior taxi se musí nejpr-

ve zaevidovat v předprodeji jízdenek MDPO 

na Horním náměstí. „Tam získají také veškeré 

informace o službě. Jízdu na konkrétní den  

a čas si musí ale již registrovaní uživatelé do-

předu objednat na telefonním čísle 602 533 

915,“ připomíná ředitel MDPO Pavel Ge-

bauer s tím, že Senior taxi jezdí v pracovních 

dnech od 6 do 16 hodin a je možné ho vyu-

žít maximálně 4x měsíčně. (mak)

K
aždý den přijíždí do Ostravy–Poruby  

a okolí okolo 2 000 lidí za prací. Vý-

znamná část z nich přijíždí ze směru od 

Opavy. To byl hlavní důvod toho, že město 

Opava souhlasilo se svým vstupem do pilot-

ního projektu Přijeď a jeď. „Obecně se jedná o 

službu rozvozu přijíždějících z dopravního uzlu, 

tedy z nádraží Ostrava–Svinov, prozatím do 

Poruby, Pustkovce a Třebovic. Smyslem je zkrá-

tit dobu přepravy lidí do zaměstnání, snížení 

nákladů na toto cestování a také zvýšit atrak-

tivitu veřejné hromadné dopravy pro občany 

jinak dojíždějící do města autem,“ komentuje 

náměstek primátora Michal Jedlička.

Z vlakového nádraží vozí dál malé skupinky 

lidí auta taxi v podobném čase a podobným 

směrem. Cestující si objedná cestu bez re-

gistrace ve webové platformě sVážka 1 až 

6 dní před plánovanou cestou, zvolí si jízdu  

z nabídnutých časů a systém si zablokuje 

jízdné 30 Kč za jízdu a osobu z platební kar-

ty. V předvečer cesty, do 20. hodiny, obdrží 

cestující e-mailem jízdenku – jeho jízda je 

tím garantována. Nástup do taxi je na ná-

draží Ostrava–Svinov u východu Jih. Odtud 

jej auto doveze na místo specifikované v jíz-

dence, kterou prokáže nárok na cestu. „Celý 

projekt vychází z propočtů, že Opavan dojíždě-

jící autem do práce například do Poruby, takto 

ušetří měsíčně až 900 Kč nákladů na cestování, 

nehledě na ušetřený čas, jinak ztracený v do-

pravní špičce na křižovatkách nebo nemožnost 

jízdy v klidu, protože řidič místo pospávání či 

čtení ve vlaku musí neustále sledovat provoz 

kolem,“ vysvětluje náměstek primátora a do-

dává, že zatím se jedná o pilotní projekt vy-

cházející vstříc především lidem z Opavska.

Pokud se ukáže zájem o nabízené možnosti, 

rozšíří se o stejnou nabídku pro přijíždějící  

z dalších měst jako například Havířov, Frý-

dek-Místek, Karviná či Bohumín. (mak)

Na Rolnické podle semaforů
Budování lávky a komunikace propojující 

Městské sady a Stříbrné jezero je v plném 

proudu. Řidiči ale budou muset nějaký čas 

projíždět Rolnickou ulicí po souběžné pro-

vizorní jednosměrce, do které je pustí se-

mafory. To si vyžádala stavba mostu, pod 

kterým se bude v budoucnu procházet do 

rekreační zóny u jezera. Most – podchod 

by měli mít stavebníci dokončen do kon-

ce října. Dalším souvislostem a omezením 

spojeným s revitalizací Stříbrného jezera se 

věnujeme na straně 4.  (mak) 

Zajímá vás dopravní budoucnost Opavy?
V těchto měsících město Opava aktualizu-

je svůj plán udržitelné mobility. S jeho po-

sunem mohou pomoci nejen odborná ve-

řejnost, zájmové skupiny, spolky a sdružení, 

ale i sami občané. Zájemci o spolupráci na 

dopravní budoucnosti města se mohou při-

hlásit na kontaktní e-mail: iva.postrzedniko-

va@udimo.cz a následně budou pozváni na 

plánované schůzky a workshopy. Tazatelé 

budou kontaktovat obyvatele města, aby 

zjistili jejich dopravní chování a vyhodnotili 

dopravu ve městě jako takovou. (mak)

Semafory jdou do režimu ladění
Akce Telematika, jak jsme si zvykli říkat vý-

měně starého světelného dopravního systé-

mu za nový, modernější, dospěla do svého 

stavebního finále. Světelnou signalizaci na 

Nádražním okruhu a Těšínské město od čer-

vence převedlo do tzv. režimu ladění. To sice 

ještě nějakou dobu potrvá, ale na jeho konci 

bude plně funkční inteligentní systém, kte-

rý dokáže vyhodnotit stav dopravy a podle 

toho upravit i časy průjezdů pro jednotlivé 

směry. (mak)

I o prázdninách na dopravní hřiště
Děti, které se teprve učí dopravním pravi-

dlům nebo si prostě jen chtějí bezpečně 

zajezdit na kole, mohou strávit svůj volný 

čas na dopravním hřišti v městské části 

Malé Hoštice. Během prázdnin je otevřeno 

denně od 10 do 12 a od 14 do 19 hodin.  

V areálu na Sportovní ulici, kde je možné se 

i občerstvit, k němu přiléhá i workoutové  

a dětské hřiště. (lad) 

TémaDoprava
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V Obecním domě mají kresby Joy Adamson

V
ýstava originálů botanických kreseb 

Joy Adamsonové s názvem Flora Afri-

cana je k vidění v prostoru bývalého 

bankovního trezoru expozice Cesta města  

v Obecním domě. Vybraná kolekce kreseb 

mapuje období let 1938 až 1956 a je evrop-

ským unikátem.

„Originály botanických kreseb se vystavují jen 

výjimečně a do Opavy byly zapůjčeny díky 

propojení Joy Adamsonové s Opavou. Ko-

lekce obsahuje kresby nejen z expedic, které 

Joy podnikla se svým manželem botanikem 

Peterem Ballym, ale i pozdější kresby, kdy již 

byla vdaná za George Adamsona,” říká au-

torka projektu Zuzana Beranová s tím, že 

poslední z kreseb vznikaly na břehu řeky 

Ura v Keni, kam Joy chodila se svou lvicí 

a kde si zřídila provizorní ateliér.

Výstava potrvá do 10. srpna. Spolu s ní v dal-

ších částech expozice Cesta města najdete 

výstavu Kořeny Joy Adamsonové, která ma-

puje život Friederiky Victorie Gessner, zná-

mé jako Joy Adamsonová, od jejího dětství  

v Opavě, odhaluje její rodinné vztahy, při-

bližuje počátky její lásky k přírodě díky času 

strávenému v rodinné vile u řeky Moravice 

a všímá si i dalších okolností, které natrvalo 

formovaly Joyinu povahu. Joy Adamsonovou 

představuje jako mladou dívku, dospívající 

ženu, spisovatelku, milovnici divoké přírody 

i štědrou podporovatelku její ochrany.

„Obě výstavy si mohou návštěvníci prohléd-

nout od úterý do neděle vždy od 10 do 18 ho-

din,” upřesnila Naděžda Glincová, vedoucí 

expozice Cesta města. (mot)

Dechovky ovládnou Opavu už po padesáté

Knihovna připravila dvě výstavní novinky

O
pavské promenádní koncerty de-

chových hudeb letos čeká jubilejní 

50. ročník. Na posezení u tradičních 

nedělních matiné se mohou zájemci těšit  

v devíti termínech, kdy jim na Dolním ná-

městí před kostelem sv. Vojtěcha vždy od de-

síti hodin zahrají orchestry z Opavska.

„V celé republice je Opava tím, že pravidelně 

bez přerušení padesát let pořádá promenádní 

koncerty, velkou raritou. Zahajovací koncert 

letošního jubilejního ročníku v neděli 10. čer-

vence odehraje dechový orchestr Kobeřanka,” 

zve na první hudební dopoledne Jaroslava 

Poláková ze Střediska volného času Opava, 

které šňůru promenádních koncertů každo-

ročně připravuje.

O dalších červencových nedělích se milovníci 

dechových skladeb mohou těšit na orchestr 

Dolní Životice, Hradečanku a Hasdech Bolati-

ce, srpnovou sérii koncertů v neděli 7. srpna 

odstartuje Hlučíňanka a o dalších nedělích 

budou následovat Slezská kapela, Prajzovan-

ka a dechový orchestr Slatina. Hraje se vždy 

do půl dvanácté a v případě nepřetržitého 

deště se koncerty nekonají.

„Jako dárek je pro milovníky dechovky k 50. 

ročníku promenádních koncertů připraven 

mimořádný výroční koncert, který se uskuteční  

v neděli 4. září od 14 hodin na Dolním náměs-

tí,” doplnila Jaroslava Poláková. (mot)

L
éto pro Knihovnu Petra Bezruče zname-

ná prázdninový provoz, který knihovníci 

využívají k úklidu regálů v půjčovnách 

a skladech, k nezbytným revizím i další práci 

s knihovními fondy, zkrátka však nepřijde ani 

program pro veřejnost. V červenci a srpnu se 

tam objeví hned dvě nové výstavy.

Svou fotografickou tvorbu pojmenovanou Ně-

kde – Někdy od pondělí 11. července představí 

Dagmar Nevřelová. „Fotografie pořízené z cest 

i blízkého okolí přinášejí zklidnění, zamyšlení 

nebo i niterný neklid, který vyvolávají dávno zapo-

menuté vzpomínky na to, co jsme někde či někdy 

sami viděli a prožili,” popsala ředitelka Knihovny 

Petra Bezruče Zuzana Bornová. Snímky jsou  

k vidění v hlavní budově do 12. září.

Od středy 3. srpna se ve vestibulu knihovny 

objeví druhá z výstavních novinek, projekt 

Kláry Smolíkové a Kačky Illnerové Nečtu! 

Poslouchám. Na závěsných panelech si pro-

hlédnete vtipné scénky ze života milovníků 

audioknih, audioknižních režisérů, herců, 

redaktorů či recenzentů a najdete tam i au-

dioknihovníka. „Jedná se o doprovodnou 

výstavu k první knize o fenoménu audioknih  

a poslechu hlasité četby stejného názvu,” dopl-

nila ředitelka Bornová.

V červenci a srpnu se knihovna řídí prázd-

ninovým režimem. Od 1. do 8. července 

mají všechny pobočky zavřeno, v pondělí 

11. července startuje letní provoz. Hlavní 

budova knihovny a pobočka v Kateřinkách 

budou otevřené vždy v pondělí a čtvrtek od 

9 do 18 hodin, pobočky Olomoucká a Kyle-

šovice v pondělí a čtvrtek od 10 do 18 ho-

din s půlhodinovou polední přestávkou po 

12. hodině. 

Knihovny v městských částech mají o prázd-

ninách otevřeno takto: v Komárově v pondělí 

18. července a 15. srpna, v Malých Hošticích 

v úterý 19. července a 9. srpna, v Milostovi-

cích ve středu 13. a 20. července a 24. a 31. 

srpna, ve Vávrovicích v pondělí 18. července 

a 15. srpna a v Suchých Lazcích o pondělcích 

11. a 25. července a 8. a 22. srpna. S kniha-

mi opavské knihovny se také v létě setkáte 

na koupališti, kde zásobují provizorní letní 

knihovničku. (mot)

Kultura
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Lidé mohou sdílet vzpomínky na Bredu
Vzpomínky z dob minulých může s blízkou 

budoucností propojit každý, který se podělí 

o zážitky spojené s opavskou Bredou. Spolek 

na záchranu obchodního domu Breda (www.

bredazije.cz) připravuje publikaci „já, BREDA“, 

jejímž cílem je protnout příběhy minulosti  

s příběhem, který pokračuje a nekončí. Vyzý-

vá každého, jehož život Breda svou osobitostí  

a vznešeností zasáhla natolik, že svůj příběh chce 

vyprávět dál. Vzpomínky i současné pocity mů-

žete posílat na e-mail: max@bredazije.cz.  (mot)

Sbor Luscinia nově na Slezském gymnáziu
Opavský středoškolský sbor Luscinia, který 

dlouhé roky působil na Mendelově gymnázium, 

se přestěhoval. Od září se budou mladí zpěváci 

scházet ve sboru, který od založení v roce 1995 

vedou manželé Slovíkovi, na Slezském gymná-

ziu. Za dobu své existence vydala Luscinia pět 

CD, do svého repertoáru zařazuje skladby od re-

nesance po současné české i světové skladatele. 

Sbor vystupuje na všech kontinentech, mimo 

jiné je i držitelem světového rekordu v nahrávce 

nejkratší opery na světě. (lad)

Výstava ukáže poklady ze sbírek
Co se skrývá v depozitářích i výstavních 

prostorách muzeí, jaké jsou jejich největší 

klenoty, jakou za sebou mají historii i čím 

se muzejníci právě zabývají, lidem prozradí 

venkovní výstava Muzeum jde do ulic Mo-

ravskoslezského kraje. Na dvaceti panelech 

se od pondělí 25. 7. do středy 17. 8. v centru 

Opavy představí hned devět institucí, mimo 

jiné Ostravské muzeum, Slezské zemské 

muzeum, Muzeum Beskyd Frýdek-Místek 

či Galerie výtvarného umění v Ostravě. Ten-

to obsahem i rozsahem unikátní projekt je 

oslavou krajského muzejnictví a putuje ce-

lým regionem. (mot)

V muzeu vás přivítá i vycpaný lev
Preparovaný exponát lva indického nově 

zdobí foyer Historické výstavní budovy Slez-

ského zemského muzea. Jde o uhynulého lva 

Sohana z ostravské zoologické zahrady. Bylo 

mu téměř sedmnáct let, když musel být kvůli 

rychlému zhoršování zdravotního stavu utra-

cen. Vážil přibližně 400 kilogramů, na délku 

měl zhruba metr a půl. Délka ocasu je cca 

90 centimetrů. Nový exponát je vystaven na 

čestném místě hned vedle preparátů slonů 

indických Calvina a Sumitry. (lad)

Zemřel známý muzikolog Karel Boženek

V kostele zazní Mozart i sólo pro trubku

V
e věku nedožitých 84 let skončila ži-

votní pouť hudebního historika, peda-

goga a jednoho z nejvýznamnějších 

odborníků v oblasti slezské hudební kultury 

Karla Boženka, zemřel 28. května. Během své 

profesní dráhy zanechal ve slezské muzikolo-

gii nesmazatelnou stopu.

Jméno Karla Boženka je neoddělitelně spja-

té s muzikologickým pracovištěm Slezského 

zemského muzea, které v roce 1967 založil  

a dvacet let jej vedl a rozvíjel. „Pod jeho pů-

sobením se stalo jedním z významných hudeb-

ně-historických pracovišť v tehdejším Česko-

slovensku. Podařilo se mu shromáždit více než 

38 tisíc sbírkových předmětů, z čehož necelé 4 

tisíce byly velmi cenné ru-

kopisy a prvotisky. Podílel 

se také na přípravě řady 

úspěšných výstav a byl ne-

skutečně publikačně čin-

ný,” popsal mluvčí Slez-

ského zemského muzea 

David Váhala.

Po odchodu z muzea 

byl Boženek čtyři roky 

dramaturgem opery  

a baletu Státního diva-

dla v Ostravě a dva roky 

hlavním dramaturgem mezinárodní umělec-

ké agentury Pragokoncert v Praze. Od roku 

1993 vyučoval muzeolo-

gii na Ústavu historie a 

muzeologie Filozoficko-

-přírodovědecké fakulty 

Slezské univerzity v Opa-

vě a působil jako školitel 

doktorandů a konzultant 

na Ostravské univerzitě. 

K jeho pestré profesní pra-

xi patřila i zhruba třicetile-

tá práce znalce hudebních 

nástrojů pro Krajský soud 

v Ostravě.

Poslední rozloučení s Karlem Boženkem se 

uskutečnilo v úzkém rodinném kruhu. (mot)

K
ostel sv. Václava ožije druhým letošním 

koncertem ostravské Janáčkovy filhar-

monie. V neděli 10. července se od 

19 hodin mohou milovníci symfonické hud-

by těšit na Mozartovu Symfonii č. 41 Jupiter 

i další klasické hudební kusy. Spolu s ostrav-

skými filharmoniky v Opavě vystoupí vyni-

kající francouzská trumpetistka Lucienne 

Renaudin-Vary. 

„Geniálního Mozarta doplní melodicky ná-

padná Symfonie A dur Jana Křtitele Vaňhala 

a Koncert pro trubku a orchestr Es dur Josefa 

Haydna,” upřesnil program Ondřej Peterka 

z Janáčkovy filharmonie. Lucienne Renau-

din-Vary se ujme sólového partu Haydnovy 

skladby, dirigovat celé vystoupení bude Voj-

těch Spurný.

Akce je druhou ze čtyř koncertů opavské 

série Janáčkovy filharmonie v mimořádném 

prostoru opavského kostela sv. Václava. Le-

tos jde už o čtvrtý abonentní cyklus, který se 

uskutečňuje za finanční podpory města Opa-

vy a jímž Janáčkova filharmonie navazuje na 

tradici ze 70. let. Ročník 2022 se soustředí na 

hudební klenoty 18. století. Vstupenku na 

koncert je možné si za 330 korun pořídit on-

line prostřednictvím webu jfo.cz nebo přímo 

na místě. (mot)

Kultura
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Snímky: Z webů akcí

Bezručova Opava vás vezme do jiných světů

M
ezi časem a prostorem, skutečností 

a virtuálnem, skrz moderní techno-

logie i umělecké experimenty. Le-

tošní ročník Bezručovy Opavy nabídne Stě-

hování mezi světy. Do Opavy festival přiveze 

i světové unikáty.  

„Koronavirová pandemie nás donutila pře-

stěhovat se ze dne na den ze světa reálného 

do toho virtuálního. Distanční výuka, práce 

z domova, elektronické nákupy i lékařská vy-

šetření a recepty. Poprvé po dvou tisících let 

také uzavření kostelů a spirituální služba na 

dálku. I v umění se online experimenty promě-

nily v nezbytnost. Co nám tento nový svět dal 

a co vzal? A jaké v něm má místo umění, člověk 

a jeho kreativita? Právě to prozkoumáme,” na-

stínil dramaturg festivalu Petr Rotrekl.

Festivalový program tradičně nabídne pest-

rou škálu všech žánrů – od výtvarného umě-

ní přes divadlo, film, hudbu a literaturu až po 

přednášky a happeningy, letos prostřednic-

tvím čtyřicítky programových položek. Hlás-

ka vám přináší ochutnávku, pište si do diáře 

první termíny.

Na prkna pražských divadel
Budete v Opavě a zároveň přímo na předsta-

vení pražských divadel. Ne v hledišti v prv-

ní řadě, ale ještě blíž. S virtuálními brýlemi 

a sluchátky projektu Brejlando se ocitnete 

přímo na maturitním plese West Beverly High 

v inscenaci Divadla pod Palmovkou Pusťte 

Donnu k maturitě, v divadelní šatně herců 

při představení Divadla Na zábradlí Hamle-

ti či na schůzi majitelů bytových jednotek 

jako součást Společenství vlastníků v podání 

Divadla Vosto5. Děti se objeví u Perníkové 

chaloupky v rokenrolovém podání divadla 

Minor a „zažijí” také strašidelný příběh Diva-

dla Spejbla a Hurvínka Spejbl versus Drákula. 

Na netradiční zážitek se můžete těšit hned 

v několika termínech od 12. září.

Proměna v brouka
Když se Řehoř Samsa jednoho rána probudil, 

zjistil, že se proměnil v brouka. Jak se hlav-

ní hrdina povídky Franze Kafky Proměna 

cítil, si můžete od 12. do 23. září sami zkusit 

v Knihovně Petra Bezruče. Kafkovo slavné 

dílo přenesl do virtuální reality pražský Go-

ethe-Institut společně s českým startupem, 

který koordinuje Mika Johnson z Pražské fil-

mové školy. Díky virtuální realitě se ocitnete 

v pokoji Řehoře Samsy v těle hmyzu, které 

se musíte naučit používat. „V malé místnosti 

s postelí, stolem, komodou a zrcadlem si nej-

prve nenápadně, skrze podivné praskání při 

každém pohybu a zviditelnění tykadla, a pak 

náhle při pohledu do zrcadla uvědomíte, že se 

vaše vlastní tělo proměnilo v hmyz,” popisuje 

zážitek jeho tvůrce Mika Johnson.

Pouliční divadlo světové úrovně
Bylo k vidění například v čínské Šanghaji, 

italském Milanu i v Dubaji na světové vý-

stavě Expo 2020. V pátek 9. září skupina 

performerů a akrobatů okolo projektu Art-

Prom svou neobvyklou podívanou představí  

v ulicích Opavy. „Jedná se o unikátní divadel-

ní instalaci, která propojuje svět divadelního 

a výtvarného umění s moderními technolo-

giemi,” popsal Jakub Vedral, režisér předsta-

vení. Obří průvod s loutkami v nadživotní 

velikosti odvypráví příběh o přírodě i o nás. 

Světem zvířat putujeme až za jejich králem 

a každý se spolu s loutkami stane součástí 

příběhu. „Každý chce umět plavat bez nadech-

nutí, létat volně vzduchem, každý máme ve 

svém srdci i srdce lva. Jen je třeba si to občas 

připomenout,” dodal realizační tým.

Čapek 21. století
Na planetě Zemi vyhynul život a ovládají ji 

jen neživé technologie. Zbyl poslední člověk, 

vědec, který má dokončit přeměnu člověka 

fyzického v člověka digitálního. Odkaz spiso-

vatele Karla Čapka a jeho dramatu RUR loni 

ožil v pražské Laterně Magice v podobě ins-

cenace Robot Radius. Unikátní představení, 

kde na scénu vstupují v tvůrčí symbióze živí 

umělci a nejmodernější technologie, bude 

v neděli 25. září k vidění ve Slezském divadle. 

Představitel Robota Radim Vizváry v něm 

skrze senzory umístěné na těle svým pohy-

bem manipuluje s obrazem. Interaktivní je 

i zapojení živé hudby Michala Pavlíčka, kdy 

zvuková linka rovněž spouští či mění dění na 

plátně. Budete tak svědky vizualizace lidské 

myšlenky vyjádřené pohybem i zvukem.

Podrobný program Bezručovy Opavy, která 

letos zahájí už svůj 65. ročník, najdete v záři-

jové Hlásce, na webu a sociálních sítích měs-

ta i přímo v ulicích Opavy.

Kultura
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Změna programu vyhrazena. Vstup na akce ZDARMA mimo akci 19. 8. (minigolf).
Z akcí budou pořizovány fotodokumentace a videozáznam, které budou sloužit k propagačním účelům města (kontakt: gdpr@opava-city.cz). www.opava-city.cz/olz

www.facebook.com/mestoopava, www.facebook.com/kulturniopava

 14. 7.  21:00 Bobule – komedie (Česko, 2008, 90 min.)

 4. 8.  21:00 Po čem muži touží 2 – komedie (Česko, 2022, 95 min.)

 18. 8. 21:00 Tajemství staré bambitky 2 – pohádka (Česko, 2022, 104 min.)

 13. 7. 10:00–11:30 Moře zábavy v parku – hravé dopoledne, soutěže, kreativní tvoření pro nejmenší děti
 20. 7. 10:00–11:30 Pohádkové kreslení s Ádou Dudkem – setkání s dětským ilustrátorem a jeho kreativním divadlem
 10. 8. 10:00–11:30 Prázdninové dopoledne s knihovnou – hravé dopoledne, soutěže a tvoření pro nejmenší

LETNÍ KINO Ptačí vrch (sady Svobody)

AKCE KNIHOVNY PETRA BEZRUČE  Ptačí vrch

  15:00–19:00 hry a aktivity pro děti, tématické stánky s občerstvením
  15:00–16:00 Klaun z Balónkova
  16:20–18:20 MiniDisko show s BeeFree
  18:40–19:00 Boris – bubenický orchestr Ivo Samiece

  11. 8. PTAČÁK V RYTMU AFRIKY, OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE Ptačí vrch (sady Svobody)

 15:00–20:00 zábavné hry a aktivity pro děti
 15:15 Lam Duo – pohodový jazz a swing 30. a 40. let, Frenštát pod Radhoštěm
 16:20 Tančírna s taneční školou Swing Opava
 17:00 Swingalia – energický repertoár a originální aranže, Příbor a okolí
 18:15 Tančírna s taneční školou Swing Opava
 20:00 Diva Baara – koketní pop-jazzová zpěvačka na vlnách elektroswingu

 17:00 Vernisáž komiksu Lucie Seifertové Gregor Johann Mendel a strastiplný příběh genů
  Koncert – Dominik Fajkus (klavír) a Jan Hanousek (violoncello)

 23. 7. PTAČÁK Ptačí vrch (sady Svobody)

  26. 7. SLAVNOSTNÍ OTEVŘENÍ ARKÁD Dvořákovy sady

OPAVSKÉ LÉTO ZÁ BAV Y
2022

 27. 8. 9:00–16:00 Cyklojízda „Do Opavy na Fidorku, do Krnova na Kofolu“  Cyklostezka č. 55

 20. 8. 17:00–20:00 Swingová tančírna – taneční podvečer v atmosféře 30. a 40. let se Swingem Opava Městské sady

 16. 7. 18:00–21:00 Swingová tančírna – taneční podvečer v atmosféře 30. a 40. let se Swingem Opava Městské sady

 25. 8. 14:00–18:00 Atletický cirkus – sportovní odpoledne s atletickými soutěžemi, vystoupí gymnastky Sokola Opava  
   a SGD Špičkové. Memoriál MUDr. M. Lesáka a Ing. J. Lesáka ve skoku o tyči v 17:00. Dolní náměstí

 18. 8. 17:00–19:00 Pony Express – tradiční přeprava pošty v koňském sedle, zahraje Tarantule  Dolní náměstí

 6. 8. 10:00–18:00 Festival oslavy bylin – spolek Jsme Yggdrasil zve na tvořivé bylinkové dílničky, přednášky
   a workshopy, jarmark, relaxační zonu, hudební vystoupení, bylinkové občerstvení sady Svobody

 19. 8. 19:00–22:00 Minigolf v MAXI stylu – turnaj v minigolfu v mužské a ženské kategorii v prvorepublikovém stylu. 
   Oceněny budou i nejkrásnější kostýmy, účastnický poplatek: 100 Kč, registrace v TIC od 15. 7.  Minigolf  Městské sady

statutární město Opava vás zve

Opavské léto zábavy
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Foto: Pony Express

STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA

OPAVSKÉ LÉTO ZÁBAVY – program viz str. 23 

PROMENÁDNÍ KONCERTY DECHOVÝCH HUDEB 2022

Dolní náměstí, vždy v 10.00–11.30, v případě deště se koncert nekoná
Kobeřanka (10. 7.), Dolní Životice (17. 7.), Hradečanka (24. 7.), Hasdech 
Bolatice (31. 7.), Hlučíňanka (7. 8.), Slezská kapela (14. 8.), Prajzovanka 
(21. 8.), Slatina (28. 8.)

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE

Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
RANNÍ PROBUZENÍ – cvičení pro celou rodinu, 9. a 23. 7., 6. a 20. 8. 
v 9.00–11.00, terasa Obecního domu
FESTIVAL OSLAVY BYLIN – pohodový festival v parku před Obecním 
domem, 6. 8. v 10.00–18.00
TERASA OBECNÍHO DOMU:  
1. 7., 20.00 OTVÍRÁNÍ LÉTA S KOPYTEM – folková skupina Kopyto
2. 7., 20.00 PÍSNIČKÁŘ LUBYN – krátký koncert a promítání fotografií a videa
15. 7., 18.00 KUBALOVCI – večer s cimbálovou muzikou
22. 7., 18.00 HOĎ SE DO POGODY – talkshow Sandry Pogodové a Richarda 
Pogody
29. 7., 17.00 CLOWNFISH – DNB mejdan
5. 8., 20.00 P.E.T.R S KAPELOU – koncert 
6. 8., 18.00 LETNÍ RECITÁL VÍTĚZSLAVY KAROLOVÉ A ESTER GODOVSKÉ 
– koncert
12. 8., 18.00 OPAVŠTÍ HUDCI – večer s cimbálovou muzikou
19. 8., 17.00 CLOWNFISH – DNB mejdan
26. 8., 17.00 ELECTRO SWING: DR. ZEPPELIN & RADIM NOWAK 
VÝSTAVY: PETRA ŠVECOVÁ – CHŮZE LESEM – výstava/malba, Galerie 
Eisler, potrvá do 21. 8.

OPAVA SECESNÍ, II. ČÁST – panelová výstava, foyer, potrvá do 4. 9.
EXPOZICE CESTA MĚSTA: KOŘENY JOY ADAMSONOVÉ – výstava Zuzany 
Beranové, potrvá do 30. 10.
FLORA AFRICANA – BOTANICKÉ KRESBY JOY ADAMSON – výstava, 
potrvá do 10. 8.
PO STOPÁCH JOY ADAMSONOVÉ V OPAVĚ – venkovní panelová výstava, 
město Opava
KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY: VYCHÁZKA ZA OSOBNOSTMI KATEŘINEK 
S NÁVŠTĚVOU ŠVÉDSKÉ KAPLE – 18. 7. v 18.00, začátek u Švédské kaple, 
vstupenky na místě 
ŽIDOVSKÝ HŘBITOV V OPAVĚ – 21. 7. a 30. 8. v 17.00 sraz před hlavní 
branou Městského hřbitova, vstupenky na místě
WEISSHUHNŮV KANÁL – 24. 7. a 28. 8. v 8.45–13.00, sraz u papírny Smurfit 
Kappa, vstupenky na recepci Obecního domu od 4. 7. (trasa dlouhá cca 12 
km, není vhodné pro děti do 6 let a brát s sebou mazlíčky)
PROCHÁZKA SECESNÍ OPAVOU – 25. 7. v 17.00, sraz u Obecního domu, 
vstupenky na recepci
PTAČÁK V RYTMU AFRIKY – 11. 8. v 15.00–19.00, hravé hudební odpoledne
MĚSTSKÉ KOUPALIŠTĚ – 13. a 20. 8. v 18.30, sraz u koupaliště, vstupenky 
před vchodem
ZAPOMENUTÉ PŘÍBĚHY ŽIDOVSKÉ OPAVY – 15. 8. v 17.00, sraz u Obecní-
ho domu, vstupenky na recepci před začátkem
KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY KOSTELŮ: KONKATEDRÁLA NANEBEVZETÍ 
PANNY MARIE – 7. a 26. 7., 2. a 23. 8. v 17.00, nutná rezervace na tel.: 734 
518 907, sraz před kostelem
KOSTEL SV. VOJTĚCHA – 12. 7. a 4. 8. v 17.00, nutná rezervace, sraz před 
kostelem
KOSTEL SV. HEDVIKY – 14. a 28. 7., 16. a 25. 8. v 17.00, nutná rezervace, 
sraz před kostelem
KOSTEL SV. VÁCLAVA A DOMINIKÁNSKÝ KLÁŠTER – 9. 8. v 18.00, sraz  
u recepce Domu umění, vstupenky na recepci Domu umění

Opavský country širák
Už podruhé si letos budou moci nejen příz-

nivci country a folku užít jednodenní festival 

s názvem Opavský country širák. V rámci něj 

vystoupí nejen místní kapely, jako je Staše-

ko, Country s. r. o. či Bluegrass Comeback, 

ale také skupina Dobrozdání, jejíž front-

man Jura Bosák je čerstvým držitelem ceny 

Davida Stypky. Nebudou chybět ani velká 

jména, zahraje například jihočeská folkroc-

ková kapela Epydemye, jedinečný brněnský 

Kamelot se svým leadrem Romanem Hor-

kým a především první dáma country Věra 

Martinová. Vše vypukne v sobotu 20. 8. ve 

13 hodin v areálu restaurace U Chovatelů  

v Kylešovicích. (lad)

Do Milostovic za válečnou historií
Klub vojenské historie, což je spolek dob-

rovolníků a nadšenců, se v městské časti 

Milostovice stará o pěchotní srub OP–S 25, 

který nese také označení U Trigonomet-

ru. Patří k nejvíce vybaveným objektům  

v ČR. Vidět tu lze funkční vzduchotechnické 

zařízení či rozvod vody, vystrojené ubikace 

a plně vyzbrojené bojové prostory. Jedná 

se o první objekt v dějinách čs. pevnostního 

muzejnictví, kde jsou ve střeleckých míst-

nostech osazeny dva kompletní pevnostní 

kanony Škoda vz. 36, tedy L1. Otevřen bývá 

od května do konce října vždy v neděli od-

poledne, vhodné je však sledovat web klubu 

www.opevnenimilostovice.com. (lad)

Sady Svobody provoní bylinky 
Přednášky a workshopy o bylinkách od se-

mínek až po vykuřovadla, bylinná gastrono-

mie, výroba sypaných bylinkových mandal, 

mastí či bylinkové koupelové soli i prodejní 

jarmark. Opavské sady Svobody v sobotu  

6. 8. od 10 do 18 hodin ožijí Festivalem osla-

vy bylin. Jeho program cílí na všechny vě-

kové kategorie od těch nejmenších až po 

nejstarší generaci a je vyjádřením respektu  

k cyklu přírody, vztahů mezi lidmi a mezi člo-

věkem a přírodou.  (mot) 

Fotky ukážou práci s postiženými
Každodenní momenty práce se zdravotně 

postiženými zachycuje série fotografií Krzy-

sztofa Gołucha nazvaná Hotel, kterou může-

te v průběhu léta vidět v Kupe v prostoru vo-

dárenské věže u Východního nádraží. Snímky 

polského fotografa a pedagoga zobrazují 

hendikepované i ty, jež jim pomáhají, a za-

mýšlí se nad lidským osudem. (mot)

Vyjeďte na kole směrem do Chebu
Pokud patříte mezi cyklisty, kteří mají rádi 

nové výzvy, pak právě pro vás je určena sou-

těž Král 50. rovnoběžky. Trasu z Opavy do Che-

bu (nebo obráceně) můžete až do 30. 9. ab-

solvovat v libovolném tempu, klidně během 

několika dnů. Zajímavé ceny získají úplně 

všichni účastníci. Více se o celé soutěži dozvíte 

na www.slaviapojistovnasportteam.cz. (lad)

Pony Express aneb pošta na koních
Dusot koňských kopyt se bude rozléhat Dol-

ním náměstím ve čtvrtek 18. 8. Od 17 do  

19 hodin se tam otevře Post Office Pony Ex-

pressu a Opavu ovládne pošta Divokého zápa-

du. Na programu jsou ukázky práce s koltem  

a bičem i vystoupení country kapely Taran-

tule. Letošní 22. ročník akce přepraví poštu  

v koňských sedlech ze Suchdola nad Odrou 

do polské Poznaně, Moravskou východní vět-

ví můžete poslat pozdrav i na Slovensko. Tam 

půjdou vaše zásilky v sedle a odtamtud státní 

poštou jejich adresátům. (mot)

Dolní náměstí zaplní atleti
Již tradiční Atletický cirkus se pod taktov-

kou opavských Sokolů odehraje na Dolním 

Kalendář akcíKulturní kalendář
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GALERIE POD ŠIRÝM NEBEM: SOCHAŘSKÉ CITY – sochařská výstava, 
centrum Opavy

DŮM UMĚNÍ A KOSTEL SV. VÁCLAVA
VÝSTAVY: Frei (výstava/grafika, intermedia, potrvá do 14. 8., komentovaná 
prohlídka výstavy: 11. 8. v 17.00), Michal Škapa – Starman (neónová instala-
ce, interiér), Dialogy 2022 – Krajiny čekání (výstava/malba, potrvá do 14. 8.)
AKCE: Clownfish (DNB mejdan v kostele sv. Václava, 8. 7. v 17.00 a malé café 
foodtruck před Domem umění)

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM

Nádražní okruh 31. Opava, tel.: 553 622 999, www.szm.cz, szm@szm.cz

HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA A MÜLLERŮV DŮM

VÝSTAVY: Koptské textilie ze sbírky Slezského zemského muzea, Civilizace 
a barbaři aneb antická sbírka SZM ve světle doby římské a stěhování národů 
ve Slezsku, Obrázky malované na skle, Krajina ve fotografii, Muzeum 
ošetřovatelství – výstava vybraných exponátů
AKCE: 24. 8. Letní kino v zahradě Müllerova domu – projekce filmu Atentát, 
31. 8. od 18.00 Mezinárodní noc pro netopýry 

ARBORETUM NOVÝ DVŮR

VÝSTAVY: Svět třetím okem, Historie Arboreta Nový Dvůr na dobových 
fotografiích, Arboretum Nový Dvůr (historie – příroda – sbírka) a preparáty 
Viléma Borůvky
AKCE: 6.–7. 8. Indiánské léto v Arboretu Nový Dvůr

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE
VÝSTAVA: Pravěký svět aneb ve stopách Zdeňka Buriana

KUPE

Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 555 501 415, www.kupecko.cz

VÝSTAVY: Vodopád barev – výstava Pavly Janků (potrvá do 31. 7.), Hotel 
– výstava Krzystofa Gołucha, Výstava ve věži Františka Balona – vernisáž 
4. 8. v 17.00, Hory – výstava Jana Červinky (vernisáž 4. 8. v 17.00), STÁLÉ 
VÝSTAVY: Opava železniční (na plotě u parkoviště), Kurt nafurt (výstava 
Kurta Gebauera)
KINO: (začátky v 19.00, není-li uvedeno jinak) – Kde je Anne Franková  
(12. 7. v 17.00 bio senior), Elvis (12. 7.), Řekni to psem (13. 7.), Hádkovi  
(19. 7.), Prezidentka repete I (20. 7.), Kdyby radši hořelo (26. 7. v 17.00, bio 
senior), Velká premiéra (26. 7. v 17.00), Top Gun: Maverick (27. 7.), Tři tygři 
ve filmu: Jackpot (2. 8.), Planeta Praha (3. 8.), Ženy a život (9. 8.  
v 17.00, bio senior), Střídavka (9. 8.), Tygři (10. 8.), Tralala (13. 8. ve 21.00, 
letní kino), Díra (16. 8.), Promlčeno repete I (17. 8.), Pražský výběr: Sym-
phony bizarre (20. 8. ve 20.30, letní kino), Prezidentka (23. 8. v 17.00, bio 
senior), Dva světy (23. 8.), Plná 6 (24. 8.), Chinaski: Každej ví kulový (27. 8. 
ve 20.30, letní kino), Film roku repete I (30. 8.), Na značky (31. 8.)
AKCE: Swingové tančírny na terase KUPE (7. a 28. 7., 11. a 25. 8., vždy  
v 18.00), Půlení prázdnin (5. 8. v 18.00): tradiční večírek, Nalaď se na Co-
lours (13.–16. 7.): zkrať si čekání na vlak a nalaď se v KUPE, Děti do věže (11., 
12., 25. 7. vždy od 9.00): animační program pro děti od 6 do 11 let, Kommu-
na Lux (31. 7. v 18.00): koncert nejen pro Ukrajince.

Kulturní kalendář v Hlásce je limitován místem. Na stránkách zpravodaje jsou 
zveřejněny jen akce tradičních kamenných institucí. Seznam všech akcí včetně 
sportovních, kurzů a workshopů je publikován v Kalendáři akcí umístěném 
na titulní straně webu města www.opava-city.cz. Sledujte také stránky fb 

Kulturní Opava.

Příspěvky do kalendáře zasílejte vždy do 12. dne v měsíci na e-mail: 
kalendar@opava-city.cz.

náměstí ve čtvrtek 25. 8. od 14 do 18 hodin. 

Program zahájí mladí skokané a skokanky  

o tyči a poté bude následovat atletické sou-

těžení. Obohacením budou i gymnastky 

Sokola Opava a SGD Špičkové. V 17 hodin 

odstartuje hlavní soutěž Memoriál M. Lesáka  

a J. Lesáka ve skoku o tyči. (mot)

Do Hoštic do skanzenu i lesoparku 

Chcete-li se vydat jen na krátký výlet na mís-

to, kam můžete i s malými dětmi dojet v po-

hodě na kole, pak zamiřte třeba do Malých 

Hoštic. Nejlépe v neděli, kdy je tady od 14 do 

18 hodin otevřen místní skanzen, kterým vás 

provede průvodkyně. Ke stávajícím exponá-

tům v dobově vybavených světnicích je tu 

nově k vidění historická školní třída. Najde-

te tu také výstavu propriet starých řemesel, 

pravěké vykopávky s unikátní kostrou upíra, 

venkovní prostory zdobí bylinková předza-

hrádka. Děti se mohou vyřádit na dopravním 

hřišti (více na str. 19). Nad ulicí Horní bylo  

v lesoparku nově vybudováno broukoviště  

a průlezky z klád pro děti, u vyhrazeného 

posezení si tu můžete opéct i špekáček. (lad)

Registrujte se na Běh republiky
Roku 1862 byl 28. 10. ustanoven hrdý sokol-

ský pozdrav. Společné Nazdar! zazní v tento 

den i na mnoha místech po celé České re-

publice i v zahraničí, kdy se poběží Sokolský 

běh republiky. Registrovat se na něj můžete 

již nyní na webu www.behrepubliky.cz, sta-

čí si vybrat z vypsaných běhů. Hlavní závod 

startuje po celém Česku ve 14 hodin a vyřádí 

se i ti nejmenší, pro které organizátoři chys-

tají dětské závody. (lad)

Galerie hostí výstavu malíře Rodka
Na výstavu významného figuralisty, skvělého 

malíře a malujícího básníka Václava Rodka 

nazvanou Transpozice zve opavská Galerie 

Hřivnáč. Práci autora, který má v sobě nutka-

vou potřebu tvořit v symbióze s filozofickým 

věděním a literaturou, si v galerijním prosto-

ru na Ostrožné ulici můžete prohlédnout do 

soboty 30. 7. (mot)

Inspirace pro pěstitele balkonovek
S použitím známých i nových druhů květin 

k oživení okna či balkonu zájemce seznámí 

výstava Balkonové rostliny. Na již 11. ročníku 

akce, která je k vidění v průběhu celého léta 

v Arboretu Nový Dvůr, uvidíte téměř stovku 

odrůd v různých kombinacích a způsobech 

jejich použití. Obdivovat pelargonie, petunie, 

surfinie, verbeny, lobelky i nespočet dalších 

můžete v novodvorské botanické zahradě 

denně včetně víkendu od 8 do 18 hodin. (mot)

Petra Švecová v Galerii Eisler 
Až do 21. 8. si můžete prohlédnout novou 

výstavu Opavské kulturní organizace (OKO) 

instalovanou v Galerii Eisler v Obecním 

domě.  Svou expozici s názvem Chůze lesem 

tu představuje malířka Petra Švecová. „Ab-

strakce autorky mohou působit až meditativ-

ním zážitkem, jsou plné klidu a jemnosti pas-

telových tónů,“ zve k prohlídce dramaturgyně 

OKO Natálie Janyšková. (lad)

Přejeme Vám krásné prázdniny  
a v září se na Vás opět těšíme
v hledišti Slezského divadla Opava!

Kalendář akcíKulturní kalendář
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Veřejný prostor si zaslouží větší pozornost

Obecní dům zve na venkovní akce

V 
posledních dvou letech se Opava 

stává rodištěm „nových“, na fotografi-

ích dobře vypadajících, projektů. Bu-

doucnost Bredy, Slezanky, Zimního stadionu, 

Stříbrného jezera či aquaparku rozdmýchává 

různé názory. Pravdou je, že odborníci a sou-

časná politická reprezentace města nejsou 

vždy zajedno. To ovšem nic nemění na tom, 

aby se o projektech, kolem kterých je mno-

ho otazníků, psalo v superlativech. Hláska se 

tak stává doslova PR rejdištěm současného 

primátora. Není divu, volby jsou za rohem. 

Ačkoliv je budoucnost těchto projektů dů-

ležitá, odklání pozornost od řady jiných, pro 

občany důležitých témat, která se zdají být 

druhořadá. Veřejný prostor našeho měs-

ta místy působí jako Potěmkinova vesnice. 

Stačí opustit zónu centra a jsme v úplně jiné 

realitě, než jakou nám vedení města předklá-

dá ve svých pravidelných příspěvcích v tisku 

a na sociálních sítích. Pokud chceme dostat 

Opavu na mapu vyspělých moderních měst, 

s úctou k tradicím, musíme se zamyslet, jak a 

kam směřovat finanční prostředky z rozpoč-

tu města. Nejfrekventovanější místa Opavy, 

mezi která bezesporu patří například Ptačí 

vrch, jsou zónami klidu, odpočinku, příleži-

tostné kultury a pravidelného setkávání. Je 

až nepochopitelné, jak na takto vytížených 

místech mohou scházet veřejné toalety. 

Městská zeleň toalety nemůže nahrazovat. 

To platí i pro naše čtyřnohé mazlíčky. Dosta-

tek košů a sáčků pro majitele psů by měly 

být samozřejmostí. Nejsou. Koše v Opavě 

jsou obecně nedostatkovým artiklem. Pře-

cpané popelnice a kontejnery u sídlištních 

částí města jsou toho důkazem. Město musí 

jít příkladem a motivovat občany k třídění 

odpadu. Odpady a jeho využití jsou totiž 

tématem dnešní doby. Dalším velkým pro-

blémem je samotný provoz ve městě a par-

kovací místa. Pokud si město myslí, že tento 

přetrvávající problém vyřeší výstavbou no-

vého parkovacího domu poblíž Východního 

nádraží, je buď naivní, nebo zcela odtrženo 

od reality. Nejvíce na to doplácejí lidé žijící 

v Kateřinkách a Kylešovicích. Nedostatek 

parkovacích míst, prořídlá zeleň a poničené 

průchody jsou smutnou vizitkou současné-

ho vedení. Prosím, zamysleme se nad veřej-

ným prostorem v Opavě. Tvoříme jej společ-

ně. Nedejme se uchlácholit nadějí na velké 

projekty, jejichž realizace je problémová již 

na papíře. Pojďme přemýšlet o každoden-

ních věcech, které můžeme měnit k lepšímu 

ihned. Pojďme vytvářet Opavu, která bude 

pro všechny. Pojďme měnit veřejný prostor 

našeho města společně. 

klub zastupitelů ODS a TOP 09

K
oncerty i besedy na terase, komen-

tované prohlídky zajímavých míst  

v Opavě i cvičení. Opavská kulturní 

organizace na léto připravila pestrou škálu 

venkovních akcí. „První den prázdnin bude 

na terase Obecního domu koncertovat fol-

ková skupina Kopyto, v sobotu 2. července je 

tam připraven koncert spojený s historkami  

z cest busking vandrovníka Lubyna a na pátek  

15. července zveme na večer s cimbálovou 

muzikou skupiny Kubalovci,“ nastínila ředi-

telka OKO Eva Týlová. V pátek 22. července 

bude následovat talkshow Sandry Pogodové  

a Richarda Pogody Hoď se do Pogody a o tý-

den později DBN Mejdan s opavskou partou 

DnB Clownfish. Letní komentované prohlíd-

ky vás pod vedením odborníků vezmou za 

osobnostmi Kateřinek s návštěvou Švédské 

kaple, ke konkatedrále Nanebevzetí Panny 

Marie, do kostelů sv. Václava a sv. Hedviky  

i k Weisshuhnovu kanálu. O sobotách 9. a 23. 

července se na terase Obecního domu usku-

teční cvičení pro celou rodinu zaměřené na 

protažení a posílení těla.

Inzerce

Názory zastupitelů

Kultura
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GIKOSTART 

Vodní 2415/3, Opava

gikostart@gikostart.cz

www.gikostart.cz

605 987 785

Nabízíme kompletní řadu oken
PlASTOVá * dřeVěNá

dřeVOhlINíKOVá * hlINíKOVá

  G
IK

OSTART  

firma s nejdelší 
tradicí.

Těším
e se 

 na vaši 

      
  návštěv

u
Pokud objednáváte okna, nedívejte se 
na výši slev, ale na konečnou cenu!

Autoškola

NEM
Vladimír Němčanský

Provádíme výcvik na sk.  Am, A1, A2, A, B, B96, B+E, C, C+E, D

Kontakt: Vladimír Němčanský     |    Tel.: 776 015 083,   777 194 238

Dále provádíme školení řidičů referentů a řidičů profesionálů,  
kondiční jízdy, přepravu osob

E-mail: nemcansky.vladimir@seznam.cz    |    www.autoskola-nemo.cz

na ochranné
sportovní

pomůcky

až

Kč
Získejte

Přihlaste se k nám 
do 30. září 2022

Klientské centrum:

Opava 
Pekařská 101/ 7

na očkování pro 
čtyřčlennou rodinu

až Kč

kompletní přehled naSTAČÍ NAKOUPIT

ZA 300 KČ
S KLIENTSKOU KARTOU

Platí pro nákup volně prodejného sortimentu.

DO

Nejbližší Lékárnu AGEL Opava najdete na ulici Partyzánská 1521/7

u Polikliniky Katka.

Změna podmínek vyhrazena.

Prodej, 1+1 Opava
Proná jem, 1+kk, 
Opava - centrum

Prodej, komerč ní  objekt 
+ RD 2+kk, Opava 6

Prodej, RD Opava 6

Proná jem, komerč ní  prostory, 
Opava

Prodej, komerč ní  objekt, 
Brantice

Pronájem, komerční objekt, 
300m2, Opava

Proná jem, komerč ní  prostory, 
400m2, Opava

Proná jem, 1+kk, Prodej, komerč ní  objekt 

Prodej, komerč ní  objekt, Proná jem, komerč ní  prostory, Proná jem, komerč ní  prostory, 

www.reality-spirutova.cz

 604 237 555

Inzerce
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CVRK LICHÉHO

LEO A ROK VW

NAČ V OVARU ?

NAVALÍ SE VLEVO

NOVA A VOJ

TEVA VÍČKO

V. CHRNÍ

VÍTÁ VSKOK

VOLÁ KAVČE

VOLHA VYLADÍ

9 2

4 3 5 1

6 1 9 5

7 6

8 4 6 5 2

7 8

4 2 1 9

9 2 4 7

7 8

Pomůcka:
Zápasnický 

chvat
Konec 

modlitby
1. DÍL

TAJENKY
Značka 

kosmetiky
Chem. zn. 
palladia

Lesklý nátěr
2. DÍL

TAJENKY
Kruhy A sice Ona

3. DÍL
TAJENKY

Podzimní 
květina

Naše krajské 
město

Žen. jméno 
(19. 9.)

Kaur, ölen

Kopt
Hudební 

styl
Brečet

Kyt

St. dopravní 
letadlo

Hýkavci

Žena 
Abraháma

Příjemná

Nerozhodná 
šachová hra

 

Úbytek váhy 
kapalin

Vykonávat 
pomstu

Zmanipulovat Ne docela bílá
Gambijské 

sídlo
Mařena

Hnědý kůň

Starší SPZ 
Rakovníka

Slovensky 
„mírná“

Prérie
Vojenský 

útvar

Vlhnout 
deštěm

Řídké bláto
Bývalý  

premiér ČR
Vazalové Tělovědec

Indiánská 
zbraň

Chalcedon

Ta i ona

Zdvihací 
zařízení

Solmizační 
slabika

Dř. kojenecká 
výživa

Podbradek

Část oceánu

Závod 
veslařů

Německy 
„olejovat“

Rádce 
Mohameda

Španělský 
malíř

Jižní strom
Ňadra

Afric. stát
Plán  

technické  
normalizace

Anglicky 
„paže“

Zámek na 
Kutnohorsku

Inic. fotb. 
Panenky

Podrtit 
na mlýnku

Spisová 
zkratka

10 x 10 m 
(sloven.)

Přibližně 
(knižně)

Květiny 
(hvozdíky)

Otázka při 
sázce

Ono Osmiveslice Lesní zvíře

Jméno  
Severo- 

korejského 
vůdce

Prázdninová křížovka
Osobnost regionu. Před 115 lety (21. 8. 1907) se v Opavě narodil náš přední (tajenka). Studoval na reálném gymnáziu v Opavě, kde již tehdy vynikal zejména v matema-
tice, fyzice a dalších přírodních vědách, ČVUT absolvoval v Praze. Vykonal mnoho pro rozvoj československé geodézie, byl autorem cenných vědeckých prací a učebnic, 
respektovaným i oblíbeným u studentů, jež vyučoval v Brně Veveří. Zemřel v Praze 19. 8. 1993.

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správ-

né znění tajenky křížovky, od nás dostanou knihu Opavsko z nebe. 

Zvlášť vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné odpo-

vědi na přesmyčky, sudoku i křížovku. Ten také navíc obdrží dárkovou 

sadu tužky a pera. Své odpovědi zasílejte do 12. července, a to buď 

na adresu: Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 

746 01 Opava, nebo e-mailem: zabava@opava-city.cz. Odevzdat 

je můžete také na podatelně magistrátu. Tajenka červnové křížovky 

zní: přečerpávací vodní elektrárna Dlouhé Stráně. Řešení sudoku je: 

– 472 93618571 = Jan Vyhlídal. Přesmyčky: slepice, kočka, kozel, be-

ran, krocan, kobyla, prase, norek, husa, kráva. Tričko s logem města si 

v  redakci Hlásky mohou vyzvednout: Vlastimila Pernicová, Antonín 

Vilášek a Vladimír Ziegler. Mikinu s logem města navíc získá Eva Ko-

curová. 

Přesmyčky
Opava – názvy ulic. Přesmýknutím hlásek dostaneme deset názvů 

opavských ulic. Kromě jedné všechny začínají písmeny V. Interpunkční 

znaménka do řešení nepatří.

Sudoku s tajenkou
Chytré dítě. „My máme tak chytré dítě!“ chlubí se paní Koudelková. 

„A jak už krásně Karlíček mluví! Když ho dávám do vaničky s teplou 

vodou, tak udělá -áá-, když se mu to podaří na nočníčku, udělá -eé- 

a když ho krmím a má málo, tak řekne -etě ham-. No, roztomilý chla-

peček! Teď ho učíme říkat -hop-. To se mu může hodit, až půjde na 

podzim… (tajenka sudoku).“ Desetipísmennou tajenku na podbar-

vených políčkách odhalíme tak, že za čísla 1 až 9 dosadíme písmena: 

A, D, N, CH, O, Č, T, E, Í. Tajenka začíná na políčku ve 3. řádku na  

6. sloupci a pokračuje ve směru chodu hodinových ručiček.

Zábava
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Foto: Vila Vančurova

Vila Vančurova se rozrostla o nové křídlo

Tři P pro Kafiru – pomoc, podpora, pohoda

N
a konci června proběhlo za účasti 

řady osobností slavnostní otevření 

nové přístavby opavské Vily Vančuro-

va, která navýší kapacitu tohoto pobytového 

zařízení pro seniory o dalších 52 klientů.

Budova, v níž dnešní Vila Vančurova sídlí, 

byla postavena v letech 1911 až 1912 a v po-

čátcích sloužila jako léčebné sanatorium. Po 

padesáti letech se proměnila v porodnici. Ta 

se po dalším půlstoletí přestěhovala do nově 

vybudovaného pavilonu v areálu Slezské ne-

mocnice a nevyužívaná velkolepá budova 

u Vančurovy ulice začala chátrat. V soukro-

mých rukách prošla kompletní rekonstrukcí 

a přeměnou na velmi žádaný domov pro 

seniory. „Momentálně máme kapacity zcela 

naplněné a v pořadníku sto žádostí. O tuto 

službu je obrovský zájem,“ říká ředitel zařízení 

Miroslav Glos. 

Jak původní budova, tak nová přístavba, jsou 

kompletně bezbariérové. V prvním až čtvr-

tém patře bývalé porodnice jsou jednolůžko-

vé a dvoulůžkové pokoje. Bydlí tu 74 seniorů, 

z nichž někteří potřebují permanentní péči. 

S novým křídlem, jehož vybudování přišlo 

na zhruba 100 milionů korun, pojme zaříze-

ní celkem 126 klientů. Jedna jeho část bude 

určena opět pro klienty domova pro senio-

ry, druhá pak pro klienty domova se zvlášt-

ním režimem. Sloužit jim bude mimo jiné  

i nová terasa postavená v koruně jednoho ze 

vzrostlých kaštanů, které dominují celému 

parku patřícímu k vile. 

Pokud si chcete zařízení prohlédnout, přijď-

te na Den otevřených dveří, a to v sobotu  

10. září. Bližší informace naleznete na www.

vilavancurova.cz. (lad)

J
iž dvacet let pomáhá lidem se zrakovým 

postižením – to je velmi stručná cha-

rakteristika neziskové organizace Kafi-

ra, která působí na několika místech v kraji.  

V Opavě ji najdete na Horním náměstí 

132/47. „Bylo mi téměř šedesát a ztrácela jsem 

rychle zrak. Hledala jsem účinnou pomoc. 

Ve společnosti Kafira jsem našla nejen ji, ale i 

podporu a pohodu,“ popisuje Hana Seidlová, 

která je klientkou Kafiry již 8 let a pokraču-

je: „Potkala jsem zde tři mladé dámy, které mi 

znovu ukázaly smysl života. Naučila jsem se 

bodové písmo i pohybovat se po trasách po 

městě. Učím se pracovat s počítačem s hlaso-

vým výstupem. Ráda navštěvuji kreativní dílny 

a jiné zábavné a poznávací aktivity.“ 

V Kafiře pomáhají dospělým a dětem od 7 let 

se zrakovým nebo zrakovým kombinovaným 

postižením vést aktivní a samostatný život. Ří-

zenými nácviky a další činností rozvíjí jejich do-

vednosti, které potřebují v každodenním světě 

a podporují udržení přirozených sociálních 

vazeb. Pomáhají při hledání zaměstnání a po-

radí s výběrem a získáním vhodných kompen-

začních pomůcek. „Pracovnice Kafiry jsou velmi 

obětavé, vstřícné, trpělivé. Ony totiž nechodí do 

práce, ale plní své poslání,“ říká na závěr s díky 

Hana Seidlová. V případě, že budete pomoc 

Kafiry potřebovat, volejte 777 574 364. (lad) 

Lidé oplatili hospici jeho pomoc v nouzi

V
elká vlna solidarity a krásná gesta lid-

ské vzájemnosti následovala poté, co 

mobilní hospic Charity Opava Pokojný 

přístav zveřejnil prosbu o pomoc při získání 

financí na pořízení automobilu pro novou 

zdravotní sestru. Za několik týdnů se na účtu 

Pokojného přístavu nasbíralo neuvěřitelných 

570 tisíc korun, přičemž další příspěvky stále 

přicházejí. A nejen to – mobilní hospic dostal 

návdavkem darem starší Fabii od kněze Bo-

humila Víchy ze Skřipova.

Pokojný přístav se s prosbou o pomoc ob-

rátil na veřejnost poslední týden v dubnu.  

V hospici, který za patnáct let své existen-

ce doprovodil v domácím prostředí v po-

sledních dnech života téměř dva tisíce lidí  

z Opavska, totiž museli poslední dobou z ka-

pacitních důvodů odmítat klienty. Aby mohli 

vyhovět všem zájemcům, přijali novou zdra-

votní sestru, která ovšem ke své práci potře-

buje auto, na jehož pořízení neměl hospic 

finance. „Tento nádherný výsledek svědčí také 

o tom, že náš mobilní hospic se u veřejnosti těší 

velké prestiži. Mnoho let obětavé pomoci tisí-

cům lidí v těžkých chvílích se teď Pokojnému 

přístavu vrátilo, když pomoc potřeboval sám,“ 

říká s díky ředitel Charity Opava Jan Hanuš. 

Kromě vybrané částky totiž na několika mís-

tech lidé spontánně vybírali peníze mezi 

sebou v práci nebo uspořádali bazar, jehož 

výtěžek věnovali mobilnímu hospici. A nejen 

to. „Když jsem ve zpravodajství TV Noe viděl, že 

Charita Opava potřebuje osobní auto, rozhodl 

jsem se jí věnovat to své,“ napsal mobilnímu 

hospici otec Bohumil Vícha. „Už s ním totiž 

nemohu jezdit kvůli špatnému zraku,“ dodává. 

V týmu mobilního hospice je nyní šest sester, 

které dosud disponovaly čtyřmi automobi-

ly. Díky skvělému výsledku akce zde nastane 

optimální situace. Zdravotní sestry si pro svou 

práci pořídí nové auto a darovaný starší auto-

mobil jim velmi pomůže, protože ho budou 

moci používat k administrativním jízdám na 

šetření situace u nových klientů. Bankovní 

účet Pokojného přístavu ale zůstává i nadále 

otevřený. Charita Opava ho využije k zakou-

pení kyslíkového ventilátoru a dalšího vyba-

vení pro lékaře i pro samotný provoz mobil-

ního hospice, který je finančně velmi náročný. 

Sociální službySociální služby a zdravotnictví
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Novinky v azylovém domě Samaritán

O
pavský azylový dům Armády spásy 

Samaritán na Nákladní ulici prošel 

celou řadou změn. Ještě nedávno 

museli jeho klienti při vstupu do objektu 

zazvonit a poté čekat na otevření dveří za-

městnanci. Nyní jsou již vybaveni čipy. Nově 

jim slouží i nainstalované poštovní schránky, 

peníze si mohou uložit do vlastní zakódova-

né a uzamykatelné pokladny. Někteří si totiž 

kvůli dluhům nemohou zřídit bankovní účet 

a nevlastní tak ani platební kartu. V Samari-

tánu se učí peníze šetřit a hospodařit s nimi. 

Zrušena byla i stálá recepce a společenská 

místnost. Namísto nich zde vyrostla místnost 

konzultační. V ní mohou sociální pracovníci 

řešit s klientem jeho problémy v klidu a sou-

kromí. Vloni využilo pomoc azylového domu 

přes šedesát klientů, což se i přes situaci  

s covidovou pandemií výrazně neliší od 

předchozích let. Mírně zde naopak přibylo 

lidí do třiceti let. Průměrný věk klientů však 

stále těsně překračuje padesátku. 

Na začátku jara vždy zájemců o střechu nad 

hlavou ubývá, v zařízení je tak každý večer pár 

lůžek volných. I v noclehárně pro ženy je větší 

nápor logicky v zimním období. Během něj 

bylo poskytnuto na 12 desítek nocleženek.

V Domě pro matky s dětmi se pak přelom 

loňského a letošního roku nesl v duchu do-

končení rekonstrukce kuchyňských koutů  

v jednotlivých bytech. Ty už jsou dnes ho-

tové a nově vybavené kuchyňskými linkami  

i elektrospotřebiči. Pomoc zde našlo i několik 

ukrajinských běženkyň se svými dětmi.   (lad)

Dobrovolníci mají důstojné zázemí
Slezská nemocnice v Opavě otevřela 

edukační místnost s kavárnou v prostoru 

Hematologické ambulance, jejíž provoz 

podporuje i město Opava.  Místnost vznikla 

zásluhou Nadačního fondu Pavla Novotné-

ho (na snímku s ředitelem nemocnice). Je 

určena především jako zázemí pro dobro-

volníky, kteří provázejí pacienty oddělení 

v době, kdy prochází dlouhodobou a psy-

chicky náročnou léčbou. Při čekání na lékař-

ské výkony si nemocní s dobrovolníky mo-

hou popovídat, posedět u kávy nebo jinak 

využít jejich otevřená srdce. (mak)

Opravárna se otevře naposledy
Celkem osmkrát již byla od loňského listo-

padu otevřena v Chráněných dílnách Cha-

rity v Jaktaři na ulici Přemyslovců takzvaná 

Opravárna. Naposledy bude zájemcům  

k dispozici v sobotu 2. 7. od 9 do 17 ho-

din. Opravárna, která je společným pro-

jektem společnosti Asekol, Charity Opava 

a Moravskoslezského kraje, se pak uzavře. 

V zelené kontejnerové sestavě technik zdar-

ma diagnostikuje pokažené elektro a v přípa-

dě menších závad ho rovnou opraví. U vět-

ších opravy je nacení, aby se zákazník mohl 

rozhodnout, zda se mu vyplatí.  Na podrob-

nostech je možné se dopředu domluvit na 

tel. čísle 799 510 480. Řešit zde nelze opravy 

mobilních telefonů ani tabletů. Seznam bez-

platných oprav i těch, které jsou zpoplatně-

ny, najde te na webu Charity Opava. (lad)

Můj svět na zámku v Raduni
Vítězné snímky 14. ročníku fotosoutěže 

Můj svět budou k vidění po celou letní 

sezonu v oranžerii na raduňském zámku. 

Expozice představuje nejlepší fotografie 

soutěže, kterou pořádá Charita Opava pod 

patronací Jindřicha Štreita pro zaměstnan-

ce, klienty a dobrovolníky Charit celé Čes-

ké republiky.  (lad)

Nemocnice řeší problém s parkováním
Slezská nemocnice v Opavě spolu s Morav-

skoslezským krajem a Kongregací milosrd-

ných sester řeší dlouhodobý problém parko-

vání v areálu nemocnice. Možným řešením je 

výstavba parkovacího domu, ke kterému je 

již zpracována předběžná studie. V této chvíli 

probíhá její připomínkování a aktivně se hle-

dá investor. (lad) 

Krámek Chráněných dílen mění barvy

B
arevně sladěný a každou chvíli s obmě-

něným zbožím. Takový je krámek v su-

permarketu Terno v Jaktaři, ve kterém 

nabízejí své výrobky Chráněné dílny Charity 

Opava. „Několik let jsme se snažili do malého 

prostoru devět krát dva metry vtěsnat co nejvíce 

druhů zboží, ať zákazníci vidí, kolik toho umíme 

udělat. Nakonec jsme zjistili, že to není ku pro-

spěchu věci, protože to v obchůdku vypadalo 

skoro jako v bazaru. A tak jsme si řekli, že si zá-

kazníci zaslouží nové aranže,“ říká vedoucí mar-

ketingu Chráněných dílen Ludmila Slaninová. 

Pracovnice dílen vybraly jen takový sor-

timent, který barevně ladí a dobře se do-

plňuje. Nyní zde dominují barvy a motivy 

podle ročních období – třeba zelená a mo-

tiv čtyřlístku nebo červená s motivem vlčích 

máků. Na léto se chystají námořnické motivy.  

V krámku rozšířili i sortiment o dárkové ba-

lení kávy, mini bonboniéry, svíce či ruční-

ky a další drobné zboží, ze kterého dokáže 

milá obsluha na míru poskládat originální  

a úhledně zabalený dárek, například well-

-ness nebo čajovou sadu. (lad)

Sociální službySociální služby a zdravotnictví
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Muzeum Slezský venkov Holasovice. Foto: OS

Opavským Slezskem za prázdninovými zážitky

P
řed námi jsou báječné dva měsíce, 

kdy děti mají prázdniny a i my dospě-

lí zvolníme a dopřejeme si nějakou tu 

dovolenou. Moře sice nemáme, ale čas se dá 

i v Opavském Slezsku strávit smysluplně, ak-

tivně, lenošivě, rozjímavě, toulavě, objevitel-

sky a nejspíš vás napadnou i další způsoby. 

Přinášíme proto několik tipů na zajímavé zá-

žitky z rodiny regionální značky. 

Na samém konci Opavského Slezska, či chcete-

-li na jeho samotném začátku, narazíte v Budi-

šově nad Budišovkou na unikátní Muzeum bři-

dlice. V památkově chráněné budově bývalého 

mlýna sídlí expozice, která představuje více 

než sedmisetletou historii města. Především 

se zaměřuje na vznik, zpracování a využití bři-

dlice, která je pro tuto oblast charakteristická. 

Historie na vás dýchne mezi exponáty přímo 

z podzemí. Krumpáče, kladiva, majzlíky, zbytky 

kolejnic i důlní vozíky, které zůstaly po ukonče-

ní dobývání břidlice ve štolách. Ta se využívala 

jako střešní krytina a stavební materiál. Pro-

hlédnout si můžete i břidlicové hodiny, školní 

tabulky a pisátka, zkameněliny rostlin a zvířat. 

Venkovní část expozice v mlýnské zahradě 

vás přenese na břidlicovou haldu, vyzkoušíte 

si břidlicovou kaligrafii, hudební nástroj bři-

dlofon, naučné kvízy. Břidlice pod nohama 

vás možná naláká k výpravě na téměř 60 km 

dlouhou síť Naučné břidlicové stezky.

Další zastavení v blízkosti, spojené s těž-

bou břidlice, je návštěva Raabovy štoly. Jde 

o jednu ze sedmi štol místně nazývaných  

Raabovy doly. Nachází se v Krajině břidlice, 

asi 1 km jižně od obce Zálužné, v údolí poto-

ka Horníku, na trase naučné stezky Dědictví 

břidlice. Podíváte se tu do podzemí, jediného 

přístupného v Opavském Slezsku. Prohlídky 

jsou z bezpečnostních důvodů možné pouze 

organizovaně s průvodcem, každé se může 

zúčastnit 5–10 osob. Proto doporučujeme 

prohlídku předem objednat telefonicky na 

čísle 722 085 248 nebo prostřednictvím for-

muláře na webu Spolku Zálužné. Na začátku 

a zároveň na konci okruhu Naučné stezky 

Dědictví břidlice ve středisku Bílá Holubice 

v Mokřinkách si můžete doplnit vědomosti 

o dobývání pokrývačských břidlic v malé sa-

moobslužné expozici Imaginárium břidlice.

Život na slezské vesnici dříve nebýval jednodu-

chý. O jeho zachycení a představení veřejnosti 

usiluje také Muzeum Slezský venkov v Holaso-

vicích. Jeho expozice, zachycující venkovský 

život v první polovině 20. století, se nachází v 

prostorách bývalého velkostatku. Původní hos-

podářské budovy slouží jako výstavní prostory, 

kde se prezentuje tehdejší způsob bydlení, 

výroba a skladování potravin, řemesla, obecná 

škola, hospodářské stroje, zařízení a nářadí. 

Další okénko do historie nabízí Muzeum 

Hlučínska v Hlučíně. Sídlí ve velkorysých pro-

storách bývalého zámku a svým výstavám 

dodává punc jedinečnosti. Moderně pojatá 

expozice s názvem Kdo jsou lidé na Hlučín-

sku? se koncentruje na člověka a jeho úděl 

zejména v posledních uplynulých sto letech. 

Vychází z konkrétních prožitků Hlučíňanů, na 

nichž dokumentuje události a zvraty dějin. 

Čekají vás silné příběhy, neznámé zajímavos-

ti, svérázné osobnosti i návraty ke kořenům. 

Více tipů na zážitky s regionální značkou 

Opavské Slezsko regionální produkt najde-

te na stránkách www.regionalni-znacky.cz/

opavske-slezsko.

Regionální produkty Opavského Slezska 

Inzerce
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Naše zkušenosti, Vaše spokojenost

Postaráme se o prodej nebo pronájem Vaší nemovitosti

Foto: BK Opava

Přijďte fandit evropskému ženskému fotbalu 
Na přelomu června a července bude Mo-

ravskoslezský kraj hostit finálový turnaj ve 

fotbale žen do devatenácti let EURO WU 19. 

V Opavě se v rámci tohoto evropského mis-

trovství odehrají hned čtyři zápasy, tři skupi-

nové a jedno semifinále. Utkání se uskuteční 

27. a 30. 6., v červenci pak 3. a 6. 7. Pro Opavu 

jde o prestižní záležitost, kterou si fanoušci 

ženského fotbalu jistě nenechají ujít. Rozpis 

zápasů a další informace najdete na webo-

vých stránkách fotbal.cz. (lad)

Opavská kulturistika má mistra republiky
V Opavě se zrodil další 

sportovní talent. Na Mist-

rovství ČR dorostu a juni-

orů v kulturistice a fitness 

zářil patnáctiletý Ondra 

Vaněk. V kategorii mladší-

ho dorostu do 16 let získal 

titul mistra ČR. Mezi star-

šími dorostenci se tento 

reprezentant SK Pepa stal 

vicemistrem. (lad)

Kachny poletí na turnaj do Holandska
Softballové hráčky z opavského družstva 

Kachny SK Hit Adéla Poledňáková a Anna 

a Jindřiška Mateřankovy vyhrály s týmem 

Moravy národní kvalifikaci Little League 

v kategorii Junior do 15 let. Tým Moravy 

tak postoupil do evropsko-africké kvalifika-

ce v Nizozemí, kde se zástupci zemí Evropy 

a Afriky utkají o postup na světovou sérii do 

amerického Washingtonu. Soutěž se koná 

první týden v červenci, její vítěz postupuje 

na turnaj v USA. (lad)

Sportovce roku opět ovládli basketbalisté

V
ýsledky tradiční ankety Nejúspěšnější 

sportovci a sportovní kolektivy okresu 

Opava za rok 2021 naplnily očekávání. 

Basketbalista Jakub Šiřina vyhrál v jednotliv-

cích, BK Opava zvítězil v týmech a Petr Czu-

dek se stal nejlepším trenérem. „Opava byla, 

je a věřím, že i bude městem sportu, úspěšných 

sportovců naštěstí máme celou řadu. Vyhrát by 

si zasloužilo mnohem více z nich, ocenit však 

můžeme jen některé. Velké díky za reprezentaci 

si však zaslouží všichni,“ řekl primátor Opavy 

Tomáš Navrátil.

Na druhém místě v jednotlivcích skončila 

atletka Barbora Malíková, třetí byl horolezec  

a extrémní sportovec Tomáš Petreček. Junio-

ry vyhrál taekwondista Lukáš Pavelek násle-

dovaný orientačním běžcem Vítem Čechem 

a kanoistou Jakubem Mrázkem. Cenu nejlep-

šího zdravotně postiženého sportovce obdr-

žel kuželkář Josef Paulus. V družstvech byli 

stříbrní extrémní sportovci z Team Black Hill 

a třetí fotbalisté SFC Opava. Mimořádné oce-

nění osobní trenérka opavské olympioničky 

Barbory Malíkové získala Jana Gellnerová. 

Do síně slávy byl uveden Vladimír Hruška 

z Jezdeckého klubu Opava–Kateřinky.

Anketu tradičně pořádá Česká unie sportu 

ve spolupráci s městem Opava. Ocenění se 

předávala první červnovou sobotu ve Slez-

ském divadle. (rok)
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